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JAV-bių PLANAS
PRIEŠ RAUDONUOSIUS

Specialus Atstovų Rūmų Komite­
tas, vadovaujamas senat. Ch. Kerste- 
no, pasiūlė, kad visos laisvosios pasau­
lio tautos, bendrai veikdamos, turėtų 
nutraukti bet kokius politinius ir ūki­
nius ryšius su Sovietų Sąjunga ir jos 
satelitais. Toks žygis reikštų dalį tik­
ros ir pozityvios politikos ir tuo pačiu 
atmestų bet kokį koegzistencijos gali­
mumą ir sumažintų visuotino karo pa­
vojų.

Komiteto pranešime toliau pažymė­
ta, kad dabar yra pats geriausias laikas 
tokią politiką vykdyti ir pats teisin­
giausias kelias išvengti visuotino karo.

Komitetas rekomenduoja, kad ini­
ciatyvos turi imtis JAV-bės.

Kaip žinome, Kersteno vadovauja­
mas komitetas reikalingus davinius su­
rinko apklausinėjęs tūkstančius asme» 
nų iš anapus geležinės uždangos ir su­
rinko daug antikomunistinės medžia­
gos.

Komitetas nusprendė, kad buvusių 
laisvųjų tautų okupacija, kurią vykdo 
Sovietų Rusija, sudaro didžiausią karo 
grėsmę ir grąso JAV-bių saugumui.

Komiteta's taip pat rekomenduoja 
sustiprinti pavergtųjų tautų kovą 
prieš okupantą paremiant ją valstybės 
fondais.

JAV-bių bastijonai Azijoje
Žinomas .žurnblistaš Joseph Aisbp 

rašo Amerikos spaudoje, kad JAV-bės 
statančios eilę bastionų (“užtvarų”) 
Azijoje prieš komunizmo ekspansiją. 
Vienas iš svarbiausių tokių bastijonų
kuriamas Siame. Toliau eina Japonija, 
nors Japonijos naujoji vyriausybė ma­
žiau palanki Amerikos politikai. Nei 
kiek nemenkesnis bast i jonas statomas 
ir Cambodijoje, vienoje iš Indo-Kini- 
jos valstybių. Tačiau Mr. Alsop pažy­
mi, kad iš visų šių bastijonų gali nieko 
nelikti, jeigu Amerikos politika Azijo­
je nepasidarys tvirtesnė ir visą laiką 
svyruos.

JUNGTINIŲ TAUTŲ 
GEN. SEKRETORIUS 
PEKINGE

Sausio 4 dieną Jungt. Tautų genera­
linis sekretorius Mr. Dag Hammarks- 
jold atvyko į Dėkingą tartis dėl išlais­
vinimo iš kalėjimo 11 Amerikos lakū­
nų, kurie buvo paimti į nelaisvę Korė­
jos karo metu ir prieš keletą mėnesių 
apkaltinti šnipinėję Amerikos labui. 
Visi jie nuteisti įvairiomis bausmėmis 
iki gyvos galvos imtinai. JAV-bės iš­
kėlė šį reikalą Jungt. Tautose, kaltin­
damos kom. Kinijos vyriausybę, kad ji 
nuteisė ne šnipus, bet karo belaisvius, 
kurie iš viso negalėjo šnipinėti. JT vi­
sumos susirinkimas įgaliojo generalinį 
sekretorių vykti į kom. Kiniją ir dary­
ti pastangų, kad amerikiečiai lakūnai 
būtų paleisti.

Ta proga generalinis sekretorius 
Igalibtas paklausti ir apie 43 australų * 
karius, patekusius į nelaisvę, kurių li­
kimas taip pat nežinomas.

JAV-bių atsakinguose sluoksniuose 
manoma, kad generalinio sekretoriaus 
žygis vargiai duos teigiamų rezultatų.

Made to 
make friends . . .

WINES

PAVERGTŲJŲ JUNGTINIŲ TAUTŲ SEIMO 
ŽODIS Į SAVĄSIAS TAUTAS

Pavergtieji broliai ir seserys!
Mes, išvytieji iš savo gimtosios že­

mės. šį Kūčių vakarą iš tolimos Ame­
rikos siunčiame Jums savo sveikinini-* 
mus, savo norą veikiai susijungti su ju­
mis ir išsilaisvinimo viltį. Galėdami 
laisvai alsuoti, atvirai pasisakyti ir 
mūsų bendrąjį reikalą viešai kelti, mes, 
egzilai, turime pareigą visais galimais 
būdais savo pavergtosioms tautoms 
atstovauti. Šiuo tikslu ir šia dvasia 
mes susivienijome ir įsteigėme savąjį 
seimą, Pavergtųjų Jungtinių Tautų 
Seimą.

Bet šiandien, kai laisvasis pasaulis 
nori galvoti ir kalbėti tik apie džiaugs­
mą ir laimę, mes galvojame apie jus. 
Galvojame ne tiek politine, kiek žmo­
giškąja prasme. Mes čia Amerikoje 
gaubiami Kalėdų džiaugsmo ir laimės, 
trokštame ir meldžiame to paties savo 
gimtiesiems kraštams ir jums, mieli 
■broliai ir sesės.

Girdėdami nuolatinį vaikų krykšta­
vimą ir džiaugsmo klegesį, kai jie bė­
ga prie Kalėdų eglutės pasiimti savo 
dovanų, mes meldžiamės, kad jūsų vai- 
l<ąj taip pat veikiai patirtų tą patį 

’dŽiąūgsmą ir tą pačią laimę.
Mes žinome, kad šią Kalėdų dieną 

jūs mėginsite pamiršti nuolatinę bai­
mę ir nesaugumo jausmą, kuris visada 
labiausiai slegia jūsų mintis. Mes ži­
nome, kad, nuleistomis uždangomis 
ir pritildytais balsais giedodami gies* 
mes, jūs išgyvensite savo širdyje sun­
kią nuotaiką. Mes gerai suprantame, 
kad vergija ir jūsų gyvenimo sąlygos 
tokią jūsų nuotaiką visiškai pateisina. 
Šio kalėdinio mūsų atsišaukimo į jus 
tikslas ir .yra nunešti jums bept kietį 
pragiedruliiĮ ir bent kiek džiaugsmo/ 
Bet ar mes, būdami garbingi ir nuo­
širdūs, galime tai daryti? Manome, 
kad taip. Ištikrųjų, yra kaikurių ženk' 
lų, Įgalinančių šviesą prasiskverbti į 
jūsų liūdnas mintis, vilties šviesą į ge­
resnę ateitį.

Pirmasis toks šviesos ženklas yra 
faktas, kad Vakarų laisvasis pasaulis 
neužmiršo jūsų, neužmiršo mūsų pa­
vergtųjų kraštų, nepripažino mūsų 
kraštų užgrobimo ir neįteisino jų lai­
kymo pančiuose.

Prieš tris dienas Amerikos Valsty­
bės Sekretorius 
atsiuntė mums, 
savo kalėdinius 
sveikinimuose jis
politinės reikšmės dalyką. Valstybės 
Sekretorius pareiškė: “Pavergtųjų 
Jungtinių Tautų Seimo apgalvoti 
svarstymai, — juos aš stebiu su susi­
domėjimu, — liudija teisingą laisvojo 
pasaulio susirūpinimą pavergtųjų tau­
tų problemomis. Jie taip pat atspindi 
laisvųjų žmonių dvasios vieningumą, 
tą būtinąjį laimingesnės ateities ele-

John Foster Dulles 
kalbantiems už jus, 
sveikinimus. Šiuose 

iškėlė vieną didžios

P. ir J. Kalvaičius, 
jų motutei mirus, nuoširdžiai už­
jaučia

Truchanų šeima Hobarte

A. A.

Vincui Kairaičiui
mirus, jo žmonai, sūnums ir dukrai 
nuoširdžią, užuojautą reiškia

■Uknevičių šeima

Ir Jūs galite imigruoti į 
Canadą ar USA,

jeigu turite reikalingą vizą. Oficialius 
dokumentus parūpina

JONAS J. JUŠKAITIS, LL. B 
diplomuotas teisininkas

Įstaigos adresas:
Suite 5, Tunstall Building, 

709, Dunsmuir Street,
Vancouver 1, B. C., CANADA 
(Informacijos suteikiamos padengus vi­

sas susirašinėjimo išlaidas).

mentą.” ,
Tuo Valstybės Sekretorius pažymė­

jo, kad komunistai neturi nei morali­
nės, nei įstatyminės teisės kalbėti jū­
sų vardu. Toliau jis savo sveikinime 
pareiškė: “Čia Amerikoje mes esame 
labai atidūs sunkiai daliai tų milijonų 
pasaulio žmonių, kuriems laisvė ir ne- 
priklausomybė yra išplėšta, kurie bet­
gi ryžtingai atsisako tironų diktatams 
palenkti savo nusistatymus bei dva­
sią.”

Antrasis toks šviesos ženklas, kuris 
turėtų praskaidrinti jūsų Kalėdas, yra 
pats mūsų seimas, jūsų pasišventęs 
tarnas mūsų bendroje byloje. Jo žmo­
nės gyvena vieninteliam tikslui -r- 
tarnauti jums.

Vakarų Galybės žino mūsų bendrą 
negandą. Mūsų seimas sudaro jūsų lai­
kinąją atstovybę, jūsų, kurie priversti 
gyventi už bolševikų sukurtos dirbti- ' 
nės sienos.

Šį Kalėdų vakarą pirmajai žvaigždei 
suspindus danguje, savo maldose į 
Dievą jungsimės mes visi: jūs tironi­
jos užviešpatautose savo tėviškėse, 
mes savo laikinėse pastogėse laisva­
jame pasaulyje. Šios maldos bus už 
mūsų kraštus ir už mus visus. Mes 
melšime Dievą suteikti išminties mūsų 
draugams Vakarų pasaulyje, išminties 
pripažinti laisvės nedalumo politinę 
tikrovę; išminties mūsų kraštų likime 
įžvelgti rimtą įspėjimą visiems, kurie 
šiandien yra dar yra laisvi. Išminties 
priimti tiesą, kad pasaulis negali būti 
pusiau laisvas ir pusiau pavergtas.

Į jus, kurių šiandieninės kančios 
turėtų apsaugoti pasaulį nuo visuoti­
nio sunaikinimo, į jus, kurie niekada 
neprarapdata vilties dėl galutinės, lais­
ves "pergales prieš sovietų tironijos 
tamsiąsias jėgas, šią Kristaus gimimo 
dieną krypsta mūsų mintys, maldos ir 
broliškoji meilė.

Broliai ir Sesės! Betliejaus žvaigždė
niekada neužges. Ji amžinai mus jun- 

■gia ir veda į galutinę pergalę. Šviesa 
ir vėl nušvis mūsų kraštuose. Ir vėl 
džiaugsmingai gaus mūsų bažnyčių 
varpai, ir vėl giesmės ir maldos kils 
Dievo garbei ir skelbs visoms tautoms 
laisvės, teisingumo ir žmoniškumo 
pergalę.
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DIDŽIULIAI
MIŠKU GAISRAI 
AUSTRALIJOJE

Sausio 2 dieną didelėje Australijos 
dalyje temperatūra staiga pakilo net 
iki 100-115 laipsnių. Kartu kilo didžiu­
lė audra, atnešusi iš dykumų debesis 
dulkių. Audrai ir karščiui siaučiant 
daugelyje vietų kilo miškų bei ganyk­
lų gaisrai, kurie nepaprastai greitai 
plėtėsi ir nebuvo įmanoma sustabdyti.

Pietų Australijoje, prie Adelaidės, 
kalnuose gaisras sunaikino didelius 
plotus miško, sodų, per 40 namų ir ki­
tokių pastatų, apie 1000 avių, daug au­
tomobilių bei motociklų ir daug kito 
turto. Pažymėtina, kad sudegė ir Pietų 
Australijos gubernatoriaus vasaros re­
zidencija. Nuostoliai, apytikriai skai­
čiuojant, siekia apie 750.000 svarų.

Viktorijoje gaisrai sunaikino 22 gy­
venamus pastatus, 20 vilnos sandėlių, 
apie 58.000 avių, 1.000 karvių ir nude­
gė apie 200.000 akrų ganyklų bei kito­
kio turto. Nuostoliai skaičiuojami per 
2 milijonus svarų.

Dideli gaisrai siautė ir New South 
Walse, taip pat pridarę daug nuosto­
lių.

MOKSLAS PER TELEVIZIJĄ
New Yorko universiteto vice-rekto- 

riūs pareiškė, kad metų laikotarpyje 
per 40 mil. televizijos aparatų, kuriuos 
turi Amerikos gyventojai, bus panau­
doti mokslo žinioms perduoti. Jo nuo­
mone, netikslu būtų nepanaudoti to­
kios milžiniškos auditorijos pozity­
viems ir naudingiems tikslams, nes 
amerikietis visvien didelę laiko dalį 
praleidžia prie televizijos aparato.

Trumpai
* JAV-bėse atleista iš pareigų1 apie: 

8.000 civilinių tarnautojų, apie ku­
riuos saugumas yra surinkęs nepalan­
kias žinias.

* JAV-bių imigracijos įstaigos 1954 
metais deportavo 1.486 kriminalistus 
į jų kilmės kraštus. Be to, deportuotai 
61 asmuo kaltinamas subversyvine 
veikla.

* Sausio 3 dieną nužudytas Panamos- 
prezidentas Jose Antonio Remon. Į jį 
buvo paleisti šūviai iš kulkosvaidžio. 
Žuvo dar keli jo palydovai. Saugumo 
policija paskelbė, jog esama davinių, 
kad atentatininkai atvykę iš užsienio, 
galimas dalykas, komunistų atsiųsti, 
nes nužudytasis prezidentas buvo an- 
tikomunistas.

* Jugoslavija numato priimti kom. 
Kinijos pasiūlymą pasikeisti diploma­
tiniais atstovais. Esą, tai derinasi su 
Jugoslavijos politika, kuri norinti pa­
laikyti gerus santykius su Vakarais ir 
Rytais.

* Kiekvienam kanadiečiui 1954 me­
tais teko 13,8 galiono alaus. Amerikoje 
vienai galvai teko 13,9 gal., bet Angli­
jos dar nė vieni nepavijo: čia kiekvie­
nai galvai teko 18,1 galiono.

* Japonijo's teismas nubaudė 3 anglų, 
kareivius po penkis metus kalėjimo 
už plėšikavimą.

* Australijos laivininkystės ministe- 
ris pareiškė, kad Australija šiuo metu 
stato laivus tik karo laivynui, jokių 
privačių užsakymų nepriima. Dėl to 12 
laivų privatiems asmenims statomi 
Anglijoje. Be to, pasirodo, kad Angli­
joje laivą pastatyti kainuoja du kartu 
pigiau negu Australijoje.

* JAV-bių ir Japonijos vyriausybės 
galutinai susitarė įlėl kompensacijos 
japonų žvejams,' kurie pr. metų pra­
džioje darant hydrogeno bombos 
sprogdinimą Bikini salose buvo palies­
ti radioaktyvių dulkių ir išgulėjo ligo­
ninėje apie 9 mėnesius. Vienas jų mirė. 
Kompesacijos suma siekia 2 mil. dole­
rių.

* Vasario 23 d. Bangkoke, Siame, 
įvyks astuonių tautų, SEATO dalyvių, 
atstovų konferencija. Bus svarstoma, 
kokių aktyvių priemonių reikia imtis, 
kad komunizmo plitimas Azijoje ir jo 
grėsmė kitoms tautoms (Australijai, 
N. Zelandijai, o ir Amerikai) būtų su­
stabdyta.

* Londone areštuotos dvi mergaitės, 
kurios akmenimis išmušė Downing 
Street namo Nr. 10 langus. Tame na­
me yra ministerib pirmininko W. 
Curchillio rezidencija. Mergaitės per­
duotos teismui už langų išdaužymą.

* Indijos min. pirm. M}r. Nehru pa­
reiškė ' spaudos konferencijoje, kad 
šiais metais jis planuoja vizitą į Sovie­
tų Rusiją.

* Irako vyriausybė nutraukė diplo­
matinius santykius su Sovietų Rusija.

* Sueco kanale įvyko didelis laivi­
ninkystės sutrukdymas, kai ant Liberi­
jos tankerio užgriuvo geležinkelio til­
tas ir užvertė kanalą. Truko net keletą 
dienų, kol buvo pašalintos tilto dalys 
iš kanalo. Apie 200 laivų eilė turėjo' 
laukti kliūčių pašalinimo.

Prancūzai ratifikuoja 
Paryžiaus sutartis

Prancūzijos parlamentas 27. balsų 
dauguma nutarė ratifikuoti Paryžiaus 
sutartį, pagal kurią Vokietijai leidžia­
ma apsiginkluoti ir sukurt savo ka­
riuomenę. Pirmą kartą parlamentas 
sutartį buvo nutaręs neratifikuoti. 
Kadangi dėl sutarties dar turi pasisa­
kyti senatas, tai komunistai daro visas 
pastangas, kad sutartis nebūtų ratifi­
kuota. Jie kelia neramumus, streikus, 
demonstracijas ir imasi visų kitų prie­
monių.

Šia proga pažymėtina, kad Sov. Ru­
sijos vyriausybė taip pat įteikė notas. 
Prancūzijos ir Anglijos vyriausybėms 
grąsindama nutraukti visas draugišku­
mo sutartis, kurios bet kada buvo su­
darytos, jeigu Prancūzija ratifikuo­
sianti sutartis.
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MASKVOS SAUGUMO KONFERENCIJOS
UŽKULISIAI

Bara Lietuvos 
komunistinius rašytojus

Pr. m. rugsėjo pradžioje, po 9 metų 
pertraukos, kompartija surizikavo leis­
ti suvažiuoti pavergtosios Lietuvos 
bolševikiniams rašytojams. Iš ’’Tieso­
je” įdėto aprašymo matyti, kad suva­
žiavimas buvo gana slogus, o jo pro­
grama — nepaprastai nuobodi. Nors 
diskusijos ir vyko ištikimybės partijai 
dvasia, tačiau rašytojai neišvengė prie­
kaištų, kad jie dar nėra pakankamai įsi­
gilinę į marksizmo-leninizmo studijas 
ir nesugeba tinkamai atvaizduoti vi­
siškai paklusnaus okupantams lietu­
vio. Svarbiausia buvo reikalaujama iš 
rašytojų atviros savikritikos, arba sa- 
viplakos, t. y. viešo' prisipažinimo, kur 
ir kodėl jis prasilenkė su partijos ’’ge­
neraline linija“. Kadangi ta generalinė 
linija šiek tiek suvirpėjo Staliną įmer­
kus į formaliną, o Beriją pavaišinus 
kulkomis, tai tiek politrukai, tiek rašy­
tojai buvo gana atsargūs. Jie greičiau 
laikėsi sukietėjusio marksizmo-leniniz­
mo ir taip jau nebeliaupsinamo Stali­
no. Ką gi, Sovietams pasinešus gro­
buoniškumo linkme, reikia kokios nors 
ideologinės bazės pavergtųjų masėms 
mulkinti. Tą ’’ideologiją“ jie ir links­
niavo. Iš to rašytojų suvažiavimo kal­
bų galima padaryti išvadą, jog pasi­
gendama prozos, kad su poezija nekaip 
sekasi ir kad ypač trūksta scenos vei­
kalų. Vadinasi, apsiblausimas ir sustin­
gimas ■— todėl ir plepėta buvo tik apie 
seniau pasirodžiusius veikalus.

Smarkios pylos gavo kritika. Paaiš­
kėjo, kad vienas kitas kritikas išdrįso 
paskelbti "nešvankią nekonfliktiškumo 
teoriją“, o tai klasių kovos kurstyto­
jams labai nepatiko. Ta teorija ir ten­
dencija narplioti žmogaus psichologi­
nius užkampius literatūroje buvo par­
tijos prakeikta kaip erezija. Tuo būdu 
ir rašytojai atsigriebė susitepusių kri­
tikų kailio sąskaita. Tenka dar pažy­
mėti, kad senoji gvardija, būtent -7- 
Šimkus, Venclova, Tilvytis, Korsakas 
ir kiti, lyg atsargiau kandžiojo vienas 
kitą. Nuolaidesnis pasirodė ir jų įkvė-
pėjas bei rimbas G. Zimanas, pats api­
baręs save dėl apsileidimo “Tiesos” re­
dakcijoje.

Iš to rašytojų suvažiavmo, aišku, 
niekam nebuvo naudos. Tai buvo grei­
čiau vienos profesijos žmonių akivaiz­
dinis patikrinimas, nors komunistams 
baimintis dėl jų jau nebėra reikalo, 
nes bet kokia kūrybinė laisvė jau se­
niai užgniaužta. Jiems teliko tik prie­
volė šlovinti okupantą ir gėrėtis jo 
siauraprotiškumu, be to, dar skatinti 
pavergtųjų tautiečių entuziazmą kuo 
daugiau parūpinti riebesnių kąsnių 
Maskvai ir padėti savo skriaudėjui ga­
minti ginklus tolimesniems užkariavi­
mams. Nepavydėtinos rašytojų parei­
gos, kaip lygiai nepavydėtina ir visų 
pavergtųjų dalia. Tat daugiau išryškė­
jo kad ir iš rugsėjo 23 d ’’Tiesos“ ir 
"Sovietskaja Litva“ įsidėtų vedamųjų, 
kuriais lietuvių sovietiniai rašytojai iš­
barti, kad jie dar vis neįstengia duoti 
tiek, kiek norėtų kom. partija, ir kur 
jiems buvo patarta mokytis iš rusų 
bolševikinių ’’vadų“. Vedamieji kons­
tatavo, kad ’’Lietuvos tarybiniai rašy­
tojai tebėra nemaža skolingi mūsų 
liaudžiai. Pasigendama vertingų dides­
nės apimties kūrinių apie šiandieninį 
darbininkų gyvenimą, apie kolūkiečių 
kovą už tolesnį kolūkinės santvarkos 
suklestėjimą" etc. Sniečkus ir Vilniaus 
radijas prikišo, kad bolševikiniai rašy­
tojai ’’žymiai silpniau aprašo mūsų res­
publikos gj’venimą, nevaizduoja kolū­
kinio gyvenimo tikrovės”; jie, kaip ir 
dailininkai su kompozitoriais, kiek rei­
kiant ’’nepadeda liaudžiai spręsti tų di­
džiųjų uždavinių, kuriuos iškėlė parti­
ja ir vyriausybė" . . . tikriau sakant, 
meno vardu varyti bolševikinės agita­
cijos. Bolševikų spaudos nurodoma, 
kad Lietuvos kom. rašytojai turi atsi­
dėję sekti, kokios direktyvos ateina iš 
partijos ir iš rusų sovietinių rašytojų 
sąjungos. Kaip žinoma, TSRS rašyto­
jų sąjungos prezidiumo nutarimu už 
’’nuokrypas“ buvo pašalintas iš pareigų 
”Nowyj Mir“ vyr. redaktorius Tvar- 
dovskis. o Pomerancevas ir visa eilei 
kitų “eretikų” gavo griežtus įspėjimus. 
Pareikalauta net sudaryti naują sovie- 
tin’ams leidiniams kodeksą. Tenka 
laukti, jog per gruodžio 15 d. Maskvo-

je sušauktą sovietinių rašytojų 2-jį vi­
sasąjunginį suvažiavimą bus nustaty­
tas naujas literatūrinis kursas. Naujo 
sovietinio ’’idealaus didvyrio“ tipą pa­
skelbė jau pr. m. rugpjūčio 24 d.”Lite- 
raturnaja Gazeta“ savo straipsnyje 
’’Kokio mums reikia didvyrio?“ Atro­
do, jog jau nebus tenkinamasi Šolocho- 
vo karinio romano ’’Tylusis Donas“ ar 
’’Pakelta velėna“ nurodytąja linija —ji 
turės prisiderinti prie naujų šio mo­
mento partijos reikalavimų. Į suvažia­
vimą Maskvoje buvo pasiųsta naujų 
instrukcijų gauti ir Lietuvos soviet, 
rašytojų delegacija iš 14 žmonių, į ku­
rią įėjo A. Venclova, T. Tilvytis, J. 
Baltušis , čekistas A. Gudaitis-Guzevi- 
čius, J. Dovydaitis, A. Gricius, A. Vie­
nuolis, E. Mieželaitis ir kt. Ir iš viso 
Lietuvos rašytojais, kaip instrukcijos 
rodo, tegali būti tik iš partinio aktyvo. 
Vilniuje gautoje iš Maskvos LTSR 
kom. rašytojams instrukcijoje nurodo­
ma, kad jie turės sistemingai kovoti su 
nukrypimais ’’nuo socialistinės tikro­
vės principų. Rašytojai turi stropiai ir 
griežtai laikytis kom. partijos aktualių 
politinių ir ūkinių uždavinių“.

Nuskurdusi 
dramaturgija

Komunistinėje "Tiesoje“ pastaruoju 
metu daug šaukta ne tik rašytojų, bet 
ir teatro klausimais. Rašytojų sąjunga, 
partijos įrankis, įvairių komunistinės 
valdžios pareigūnų akinama, plėšauda- 
ma ieško būdų, kaip pakelti ’’tarybinę 
dramaturgiją“. Išvanoti respublikos 
teatrai, kultūros ministerijos vyr. me­
no valdyba ir patys rašytojai, tačiau re­
zultatai ir toliau vargu bus geresni. 
Kodėl? Atsakymas labai aiškus: kalta 
pati partija. Ji varžo dramaturgus ra­
šytojus, ji skatina juos traukti viską 
ant marksistinio - lenininio kurpalio ir 
neduoda rašytojui laisvės pačiam pasi­
rinkti, ką ir kaip jis norėtų rašyti. Tik 
pasiklausykim, ką sako "Tiesos“ vedu-, 
masis, pavadintas : ’’Kelti' tarybinės lie­
tuvių dramaturgijos lygį“. Svarstyda­
mas dramaturgų plenumo darbus, ve-
damojo autorius rašo: ’’Dramaturgas 
negali būti stebėtojas, jis pats turi ak­
tyviai savo kūriniais stengtis veikti gy­
venimą. Tai reikalauja iš dramaturgo 
gero, gilaus tikrovės pažinimo, o to 
kaip tik trūksta mūsų dramaturgijai“. 
Tačiau teisybė visai kita. Tarybiniai 
rašytojai, be jokios abejonės, pažįsta 
tarybinį gyvenimą ir jo tikrovę, bet ne­
gali atvirai tos tikrovės vaizduoti, nes 
už tokį darbą tuojau atsidurtų kurioje 
Sibiro vergų stovykloje.

Tiktai pasiklausykime, kokios tikro­
vės nori ’’Tiesos“ vedamasis, taigi, vi­
sagalė kom. partija. Štai kaip toliau 
ten dėstoma: ’’Mūsų žiūrovas, be abe­
jo, partietis, nori teatre matyti pjeses, 
kurios vispusiškai parodytų turtingą 
tarybinę tikrovę”. O kaip, dar nors 
kiek nenumirusios sąžinės turėdamas, 
tarybinis rašytojas rodys turtingą tary­
binę tikrovę, jei ta tikrovė baisiai skur­
di? Toliau vedamasis, taigi komparti­
ja, dar aiškiau reikalauja iš dramatur­
gų: ’’Žiūrovai laukia pjesių, vaizduo­
jančių naujos visuomenės kūrimą .. . 
tarybinių žmonių kovą už komunistų 
partijos ir tarybinės vyriausybės iškel­
tų didingų uždavinių įvykdymą“. Tai­
gi, partija nusako, o tuo pat ir įparei­
goja rašytojus, ką jie turi rašyti.' Jie 
turi rašyti melagingai, prasilenkdami 
su tikrove ir rašytojo sąžine.. Dėl to ir 
nenuostabu, kad tarybinė dramaturgi­
ja skursta. Ji ir skurs, kol rašytojai ne­
turės laisvės kurti, o tos laisvės jie ne­
turės, kol Lietuvą valdys rusai komu­
nistai.

Prastai ir su vaikų 
literatūra

Pr. metų gruodžio 1 d. per Vilniaus 
radiją buvo paskelbta, kad TRS-goje 
įvykęs pasitarimas vaikų literatūros 
klausimais. Įsidėmėtina, kad tame pa­
sitarime dalyvavo Maskvos leidyklos 
’’Molodaja Gvardija“ vyr. redaktoriaus 
pavaduotojas drg. Veršovas, kuris pa­
sitarime turėjo svarbiausią vaidmenį. 
Apžvalginį pranešimą apie lietuvių ta­
rybinę vaikų literatūrą padaręs tas pats 
Veršovas, rusas ar gal surusėjęs “ver­
šis“.

Pasitarime buvo pažymėta, kad pa­
staraisiais metais respublikoje išleista

Šveicarų dienr. Neue Zuericher 
Zeitung ir visa eilė kitų spaudos orga­
nų paskelbė amerikiečių telegramų 
agentūros UP pranešimą apie Mask­
vos vad. “saugumo konferencijoje” da-
lyvaujančias delegacijas, tarp jų — ir 
Sov. Lietuvos atstovą- Vilniaus radi­
jas š.m. lapkričio 27 d. pranešime 
smulkiai nurodė, kokią TSRS Ministe- 
rių Taryba paskyrusi TS delegaciją į 
“Europos šalių pasitarimą taikai ir 
saugumui Europoje užtikrinti”. Dele­
gaciją sudarė: TSRS Ministerių Ta­
rybos pirmininko I pavaduotojas ir 
užs. reik, ministeris Molotovas, dele­
gacijos vadovas, su I-jų užs. reik, mi- 
insterio pavaduotoju Gromyko, Rusi­
jos Federacijos ministerių tarybos pir­
mininkas Izanovas, Ukrainos — 
Kalčenko, Gudijos — Mazurovas, T. 
Latvijos — Lacis, T. Estijos — Muri- 
sep ir T. Lietuvos — M. Gedvilas, be 
to, T.S. užs. reik. min. pavaduotojas 
Zorinas.

Bolševikai šiai konferencijai nori 
skirti labai didelę reikšmę. Užsienio 
spauda jau atskleidė kai kuriuos jų už­
kulisinius planus. Pvz. Berlyno dien­
raštis Der Tagesspiegel lapkričio 
30 d. Nr. 2804 persispaudęs iš šveicarų 
dienr. Die Tat citatą apie konferenci­
ją, pabaro 'ir mums reikšmingų išvadų. 
Citatoje rašoma: “Sovietinei delegaci­
jai, be Molotovo, Gromyko ir Zorino, 
priklauso po vieną atstovą šešių Sov. 
Sąjungos europinių sovietinių respub­
likų : Didžiosios Rusijos, Ukrainos, 
Gudijos, Latvijos, Lietuvos ir Estijos. 
Delegacijos sudėtis rodo, kad

Vakarų valstybės, atsisaky damos 
dalyvauti konfdrencijoje, išvengė) 
nors ir nedidutės, bet puikiai organi­
zuotos klastos: jei jie būtų susėdę 
drauge prie vieno stalo su Pabaltijo 
sovietinių Respublikų atstovais, ta'i 
tuo pačiu būtų sudarę precendentą 
pripažinti Pabaltijo valstybių inkor­
poravimą (į Sov. Sąjungą),

kurio jos iki šiol nėra de jure pripaži- 
nusios. Dabar šis klastingas Molotovo 
planas nuėjo niekais. O jei vėl kada 
nors ateitų laikas pasirodyti dabarti­
nės Maskvos europinės konferencijos 

.naujai laidai, tai Vakarų .valstybės ge- 
’ rai ' padarytų pirma pasiteiravusios, 

eilė originalių knygelių vaikams, ir net 
paminėti keli negirdėti ar menkai teži­
nomi rašytojai bei poetai. Jie savo vei­
kalais tariamai padedą auklėti jaunuo­
sius skaitytojus tarybinio patriotizmo 
dvasia ir darą teigiamą poveikį į vaikų 
sąmonės formavimą. Tariamai auklė­
jančios tarybinės literatūros, atrodo, 
maža teturima, nes pasitarime kriti­
kuota respublikos švietimo ministeri­
ja, kuri visiškai nesirūpinanti vaikų li­
teratūros ugdymu. Kai nėra talentingų 
rašytojų, ne ką tepadės ir švietimo mi­
nisterijos rimbas. Esantieji rašytojai, 
jei dar turi sąžinės ir rašytojo garbės 
pajautimo, negali vaikams dėstyti vien 
marksistinius ir leninistinius svaičioji­
mus.

Galiausiai pranešime sakoma: ’’Nu­
statyta ateinančių metų pradžioje su­
šaukti respublikinį pasitarimą vaikų 
literatūros klausimais, o taip pat su­
rengti vertėjų pasitarimą“. Taip jau 
visada buvo, yra ir bus komunistų val­
domuose kraštuose: pasitarimų pasita­
rimai, planų planai, o iš darbo, anot to 
priežodžio, nei kiaulei balnas, nei vel­
niui klumpės. Literatūrai tarpti reikia 
laisvės rašytojams ir kelio į šviesą jų 
kūriniams. Kol rašytojas bus komunis­
tų partijos pažabotas ir kol veršovai ar 
veršiai iš Maskvos jam diktuos, ką ir 
kaip jis turi rašyti, vaikų ir jokia kita 
literatūra Lietuvoje netarps.

Kaip su Juškos tautosakos 
rinkiniu?

Valst. grožinės literatūros leidykla 
skelbia jau išleidusi Antano Juškos 
Lietuviškųjų dainų I-jį tomą. Nurodo­
ma, kad jame atspausdinta apie 460 lie­
tuviškų liaudies dainų ir kai kurių net 
melodijos. Tiražas — 8.000 egz., ap­
imtis — 960 puslapių. Esą, atiduot 
spaudai taip pat II-sis ir III-sis šių 
dainų rinkinių tomai. Naujajame lei­
dinyje dainų tekstai pateikiami dvejo­
pai : fotografiniu būdu ir šių dienų kal­
bos norminėmis lytimis. Komunistai 
nuolat giriasi Antano Juškos lietuvių 
liaudies dainų rinkinio nauja laida. Ta 
proga pakartotinai nurodoma, kad pir­
mą kartą rinkinys buvęs atspausdin­
tas Kazanės un-to. Visiems yra aišku,

kas konferencijoje dalyvautų iš rusų 
pusės. Verta pažymėti, kad į Maskvą 
atvyko taip pat Sovietinės zonos dele­
gacija su Grohtewohlu ir Ulbrichtu. 
Šiuo žestu Rytinės Vokietijos valsty-
binio pavidalo “provizorinis” charakte­
ris iš naujo nustumtas į užpakalį: jie 
čia pasirodo su visomis karo puošme­
nomis, kaip savarankiška Europos 
valstybė”.

ALT GYVINA VEIKLĄ
ALT metiniame suvažiavime buvo 

išryškinti šie svarbesniejj ateities pla­
nai: 1. Žiūrėti, kad JAV-bių kongreso 
sudaryto Komunistinei Agresijai Tirti 
Komteto darbas būtų baigtas visu pil­
numu. 2. Kad JAV-bių atstovų rūmai, 
priimdami šio komiteto apyskaitą, 
taip pat priimtų rezoliuciją, jog Vals­
tybės Departamentas su Komiteto 
parengtais duomenimis kreiptųsi į JT 
pilnaties suvažiavimą, prašant Jungti­
nes Tautas, kad jos įsakytų Sov. Są­
jungai pasitraukti iš Lietuvos. 3/ Kieki 
sąlygos leidžia, rūpintis, kad JAV-bių 
vyriausybė savo užsienio politiką dar 
labiau pasuktų pavergtųjų tautų išlais­
vinimo kryptimi. 4. Visomis jėgomis 
kovoti prieš bolševikų koegzistencijos 
su laisvuoju pasauliu mintį, kuri labai 
pavojinga pavergtųjų išlaisvinimui. 5. 
Daryti žygių, kad JAV-bių senatas ra­
tifikuotų genocido konvenciją. 6. Pla­
ningiau pravesti Vasario 16 minėjimą 
ir aukų telkimą Lietuvos laisvinimo 
reikalams. 7. Rūpintis atstatyti vienin­
gumą, nes, kaip pažymėjo savo prane- 

-šime ALT pirm. L. Šimutis, ne laikas 
vesti partinę, grupinę ar asmeninę ko­
vą, kada liejamas tautos kraujas, sie­
kiama sunaikinti visą tautą. 8. Sustip­
rinti ALT skyrių veiklą, informacinį 
darbą ir kt.

DANTŲ CHIRURGAS

J. H. CUNNINGHAM
Oxford Chambers

192, North Terrace, Adelaide, S.A. 
Specialybė: aukso karūnėlės ir auk­

so tilteliai.
KALBAME VOKIŠKAI.

i A ■

kad tuo siekiama pasitarnauti kompar­
tijos skleidžiamiems gandams, esą, ru­
sų tauta visados padėjusi lietuvių tau­
tai. Kaip buvo iš tiesų? Bolševikai, ži­
noma, nutyli, kad Antanas Juška bu­
vo kunigas, Veliuonos klebonas. Visą 
savo ilgą amžių’jis atsidėjo ganytoji- 
niam darbui ir tautosakos rinkimui. Jis 
bandė rinkinį atspausdinti Lietuvoje. 
Tat nepavyko dėl rusinimo politikos ir 
spaudos draudimo. Senelis kun. Anta­
nas Juška tuomet persikėlė pas savo 
brolį Joną, kuris buvo priverstas mo­
kytojauti Kazanėje, nes rusai jam ne­
leido grįžti į Lietuvą. Nepaprasta ener­
gija ir nesigailėdami lėšų abu broliai 
toliau kovojo prieš rusiškus spaudos 
draudimo įsakymus, uždraudžiančius 
lietuviškąjį raštą net pačioje Rusijoje. 
Dalis tautosakos rinkinio atspausdinta 
net rusiškais Muravjovo kirvukais — 
kirilica.

Pagaliau broliams Juškoms pavyko 
savo darbais sudominti didįjį prancūzų 
kilmės kalbininką Baudouin de Cour­
tenay, kuris talkininkavo jiems vesti 
kovą prieš rusinimo politiką. Ypatin­
gomis pastangomis, pasinaudojant 
un-to autonomija, pavyko prikalbinti 
Kazanės un-to vadovybę išleisti rinki­
nį, kaip mokslo veikalą, lotyniškomis 
raidėmis. Tačiau Kazanės un-tas leidi­
niu tinkamai nesidomėjo. Broliai Juš­
kos, iš' paskutiniųjų sukrapštę pinigų, 
patys apmokėjo spausdinimo išlaidas. 
Tuo betgi vargai dar nesibaigė. Reika­
las pasiekė patį carą, nes tokia stipri 
buvo rusų neapykanta lietuviškam raš­
tui. Pati didžiausia rinkinio dalis liko 
neatspausdinta ir žuvo bolševikinės 
revoliucijos audroje. Tokia yra tikro­
vė apie brolių Juškų tautosakos rinki­
nį, kuris tapo paminklu lietuvių tautos 
kovos prieš rusinimą. Istorija kartoja­
si. Ir už naująją rinkinio laidą teks 
lietuviams sumokėti, nes rusai tik gir­
sis davę leidimą išleisti knygą "na li- 
tovskom jazyke“. Juk taip pat buvo ir 
prieš 75 metus. Pavergtasis lietuvis 
šiandien pagrįstai klausia: ar masko­
liai tikrai mano, kad už duotą leidimą 
knygai spausdinti nutrins gėdą, kai 
grobia Lietuvos turtą ir žudo lietuvių 
tautą? (ELTA)
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Lietuviai
Pasaulyje

ALB KRAŠTO TARYBOS ATSTOVŲ 
KETVIRTASIS SUVAŽIAVIMAS

D. Britanija
D. Britanijos lietuvių kronika.

Bradfordo organizuotos lietuvių vi­
suomenės atstovai ir visuomenininkai, 
susirinkę 1954 m. lapkričio m. 28 d. ap­
svarstė paskutiniu laiku viešumon iški­
lusius ginčus tarp VLIKo ir LDŠ ir 
priėmė tokio turinio rezoliuciją
“Vyriausiasis Lietuvos Išlaisvinimo 
Komitetas yra vyriausiasis lietuvių 
tautos politinės valios reiškėjas šioje 
geležinės uždangos pusėje. Ministerio 
Juozo Urbšio 1940 m. birželio mėn. 2 
d. telegramą, kur sakoma: “.. . jei mus 
čia ištiktų katastrofa, laikyti Stasį Lo­
zoraitį užsienyje Lietuvos Diplomati­
jos Šefu . ..” laikome reikiamu po­
tvarkiu Lietuvos atstovybių užsienyje 
veiklai koordinuoti. Šių dviejų institu­
cijų nesutarimai yra žalingi Lietuvos 
laisvinimo kovai dėl to neatidėliojant 
šalintini. Lietuvos reikalų atstovavi­
mas užsienyje, pač dabar naujai beat- 
sikuriančioje Vakarų Vokietijoje, yra 
pirmaeilės svarbos. Kad nenukentėtų 
Lietuvos reikalai, LDŠ neatidėliojant 
susitaria su VLIKu, parenka kandida­
tą ir pristato šį Vakarų Vokietijos 
vyriausybei, kaip Lietuvos atstovą, 
juo labiau, kad Vakarų Vokietijos vy­
riausybė tik Lietuvos diplomatų ir 
VLIKo atstovą sutinka priimti”.

Rezoliucijos pasiųsta VLIKui ir 
LDŠ S. Lozoraičiui. Rezoliuciją pasi­
rašė DBLS-gos Bradfordo apygardos 
pirm. V. Ignaitis, Bradfordo skyriaus 
pirm. J. Juška, Great Horton skyriaus 
pirm. Pr. Matulevičius, LRS Bradfor­
do skyriaus atstovas A. Gudas ir Brad­
fordo kolonijos visuomenininkai (pa­
rašai neišskaitomi).

2
*”dBLS Centro Valdyba pranešė, 

kad Lietuvių Namai Londone perkelti 
į didesnį ir erdvesnį būstą. Juose sutel- 

' ktos visos lietuviškos įstaigos ir orga­
nizacijos. Naujojo būsto adresas toks: 
1/2 Landbroke Gardens. London W.ll 
U. K. Naujieji nayiiai, kaip skelbiama, 
yra dvigubai didesni, pelningesnį, gra­
žesni ir patogesni, negu pirmieji.

Italija
* PLB Romos apylinkės valdyba sa­

vo 2 metų veiklos apyskaitoje sužymė­
jo svarbiausius per tą laiką atliktuo­
sius darbus. Iš apyskaitos matyti, kad 
lietuvių reprezęntavime atlikta tikrai 
daug. Valdyba ateity savo veiklą nu­
mato dar daugiau išplėsti.

J. A. V-bes
Kviečia tinkamai paminėti min. K. 
Balučio sukaktį.

Pasižymėjęs veikėjas J. Bačiūnas 
išsiuntinėjo lietuvių, spaudai praneši­
mus, kuriuose ragina, tinkamai pami­
nėt min. B. K. Balučio 75 metų sukak­
tį. Ji suėjo š.m. grudžio 29 d. Min. B.
K. Balučio, Lietuvos pasiuntinio 1 D. 
Britanijoje, adresas yra toks: 17, 
Essex Villas, London, W. 8. England. 
Pranešimuose sužymėti min. B. S. Ba­
lučio nuopelnai lieutvių tautai ir veik­
la ypač tarp JAV lietuvių. Nurodytos 
jo studijos Valparaiso un-te, veiklai 
Tėvynės Mylėtojų Draugijoje, redak­
toriaus darbas Čikagos “Lietuvoje”, o 
vėliau — kaip išmokslinto anglosaksų 
teisės žinovo, talkininko Lietuvos dip­
lomatinėms byloms, Lietuvos Respub­
likos diplomato, žymaus pareigūno- 
Užs. Reikalų Ministerijoje, Lietuvos 
atstovo Amerikai ir galiausiai D. Bri­
tanijai. Daugiau kaip 50 savo amžiaus 
metų min. B.S. Balutis yra išdirbęs lie­
tuvių tautos tarnyboje. Kreipdamasis 
į jaunąją lietuvių kartą, J. Bačiūnas 
kviečia išauginti bent dešimtis tokių 
dvasinių Balučių ir tuo būdu apmokėti 
gimtinės skolą savo tėvynei. Drauge 
reiškiamas įsitikinimas, kad mūsų tau­
tiečiai prideramai pagerbs šio mūsų 
žymaus vekėjo ir politiko sukaktį. 
Pats Bačiūnas apie min. B. K. Balutį 
išleidęs knygą.

JAV-bių lietuvių spaudoj iškeliamos 
didžiųjų lietuvių kalbininkų sukak­
tys :

pr. m. gruodžio 1 d. suėjo 30 m. nuo K. 
Būgos mirties ir. lapkričio 6 d. — 75 
m. nuo gimtadienio, b šių metų vasa­
rio 25 d sueina 25 metai nuo J. Jab­
lonskio irties.

* Lietuvių Studfentų Sąjunga JAV- 
bėse amerikiečiams profesoriams ir 
akademiniam jaunimui informuoti apie 
Lietuvą ir lietuvius pradėjo leisti anglų 
kalba "Lituanus“. Jis bus leidžiamas 
4 kartus per metus. Pirmasis numeris 
jau išsiuntinėtas.

Kanada
Kanados Lietuvių Bendlruomenė 

išsirinko naują, iš eilės antrąją krašto 
tarybą. Naujiems vykdomiesiems or­
ganams lietuvių spauda linki sėkmės, 
ypač iškeldama organizuotos veiklos 
svarbą. Pagal oficialų 1951 m. suraši­
nėjimą Kanadoje lietuvių buvo sužy­
mėta 16.224, iš tikrųjų manoma jų bū­
siant per 20.000. Tik iki 1953 m. pa" 
baigos vienų pokarinių emigrantų yra 
įvažiavę 11.204.

* Lietuvis veikėjas L. Vaištokas
iš Toronto reguliariai Tautos Fondui 
aukoja kas, mėnuo paties nusistatytą 
sumą.

* Išrinktosios antrosios krašto tary­
bos nariai buvo susirinkę posėdžių Ha­
miltone. Iš vykdomųjų organų prane­
šimų paaiškėjo, kad Kanados lietuvių 
padėtis organizaciniu atžvilgiu yra ge­
resnė, negu kitur, nes Kanadoje orga­
nizuotos veiklos nevaržo jokie įstaty­
mai. Tautos Fondui aukų pr. metais 
surinkta 2.946, 87 dol.. Iš viso Tautos 
Fondui persiųsta iš Kanados 24.432 
doleriai.

* Šiuo metu Kanados universitetuo­
se studijuoja apie 70 lietuvių. Kelioli­
ka baigusiųjų tuoj pat gavo darbo Ka­
nados įstaigose ar įmonėse. Studijuo­
jantieji turi sudarę Kanados Lietuvių 
Studentų Sąjungą.

AUSTRIJA
* Austrijos lietuviai savo sveikinime 

VLIKui linki geriausios sėkmės kovoje 
už Lietuvos laisvę. Vienoje lietuvių 
dabar yra 26, iš kurių 7 seneliai bei 
ligonys ir 6 vaikai.

N. ZELANDIJA
Graži pramogai

Aucklando apylinkės valdyba suruo­
šė lietuviškų patefono plokštelių kon­
certą. Susirinko didžioji kolonijos da­
lis, kuri labai malonioj ir jaukioj nuo­
taikoj pasiklausė plokštelių. Dalyvavo 
suaugusieji ir vaikai, kurie visi buvo 
labai patenkinti. Pramogos metu pa­
šokta, padainuota, pažaista. Tenka 
džiaugtis, kad buvo apsieita be lašelio 
alaus ir vyno. Visi susirinkusieji buvo 
valdybos pavaišinti. Pabaigoje buvo 
,sugrotas tautos himnas ir keletą žo­
džių tarė valdybos pirmininkas. Tenka! 
tik pasidžiaugti. kad mūsų tautiečiai, 
nors gyvendami tokiame nuošaliame 
krašte, sugeba taip kultūringai pramo­
gauti, telktis draugėn ir vieningai veik­
ti.

Gruodžio 29-31 dienomis Melbourne 
įvyko ketvirtasis Australijos lietuvių 
bendruomenės tarybos atstovų suva­
žiavimas. Suvažiavimą pradėjo Mel- 
bourno apylinkės valdybos pirminin­
kas p. Vipgys, o suvažiavimą atidarė' 
Krašto V-bos pirm. V. Simniškis.

Iš mandatų komisijos pranešimo pa­
aiškėjo, kad suvažiavime dalyvauja 
46 atstovai iš 74 turėjusių teisę daly­
vauti.

Posėdžiams pravesti išrinkta: pir­
mininku A. Mikaila (Melbournas) na­
riai I. Taunys (Adelaidė) ir E. Slons- 
kis (Bankstown). Sekretoriatas suda­
rytas iš trijų asmenų: J. Liutkutės, V. 
Baltučio ir Iz. Geštarto.

Svarstant dienotvarkės klausimą iš­
keltas sumanymas ją papildyti dar vie­
nu punktu: Socialinės globos reikalai 
Australijoje. Be to, buvo pasiūlyta iš­
imti iš dienotvarkės punktą, apie Mel­
bourne lietuvių tarpe pasireiškusį ski­
limą, tačiau dauguma balsų nutarta tą 
klausimą svarstyti.

Priėmus galutinai dienotvarkę buvo 
perskaityti sveikinimai, kurių gauta 
gana gausiai.

Krašto Valdybos 
pranešimas

Pranešimą padarė Kr. V-bos pirm. 
V. Simniškis. Jis pažymėjo, kad Kraš­
to Valdyba dirbo sutartinai, jokių tar­
pusavio trynimųsi nebuvo. Krašto 
Valdyba instruktavo apylinkes ir pa­
laikė santykius su visomis kitomis 
institucijomis, kur tik buvo reikalinga. 
Valdybos nariai už savo darbą jokio 
atlyginimo negauna. Šiuo metu visoje 
Australijoje esama 16 apylinkių ir 3 
seniūnijų. Pirmininkas konstatavo, 
kad lietuviai pamažu, bet sistematiš- 
kai tolsta nuo lietuviškųjų bendruo­
menės reikalų, kas yra liūdnas reiški­
nys.

“Mūsų Pastogės” leidimas sudarė 
bene daugiausia Valdybai rūpesčių. 
Pirmininkas mano, kad MP sėkmin­
gam leidimui yra būtinas reikalas įsi­
gyti savo spaustuvę, nes spausdinimas 
svetimose spaustuvėse brangiai kai­
nuoja.

Krašto Valdybos iždininkas p. Grina 
davė pinigines apyskaitas už 1953 ir 
1954 metus Krašto Valdybos, “Mūsų 
Pastogės” ir Tautos Fondo.

1953 metais Krašto Valdyba, kaip 
matyti iš apyskaitos, solidarumo mo­
kesčio gavo £',286. Tų metų gruodžio 
31 dienos balansas, įskaitant visas ver­
tybes ir turtą, siekė £17.863.

1954 metais solidarumo mokesčio 
gauta jau mažiau, £200, o balansas 
siekė £16.834.

“Mūsų Pastogės” balansas 1953.XII. 
31d. siekė £4.609, o 1954.XII.31 d. —■ 
£4.757. Iždininkas pažymėjo, kad 
MP prenumeratorių skaičius, perėmus 
ją Krašto Valdybai, žymiai padidėjo, 
dėl to MP finansinė padėtis yra gana 
gera.

Tautos Fondui lėšų plaukimas ma­
žėja. Iždininkas pastebėjo, kad “Mūsų 
Pastogės” skola Tautos Fondui £395 
dar negrąžinta.

Revizijos Komisijos pranešime pa­
reikšta, kad atskaitomybė vedama 

LIETUVA I PASAULINIAME SPAUDOS 
KONGRESE SAO PAULYJE

Svarbiausias P. Amerikos pramonės 
ir prekybos centras, Sao Paulo mies­
tas, šiemet minėjo savo 400 metų įkū­
rimo sukaktį. Brazilai ta proga

suorganizavo tarptautinę parodą it 
sušaukė daugiau ka’ip 20 įvairiausių 
kongresų. Lietuva buvo oficialiai) 
pakviesta ir dalyvavo šiuose :

Pirmame Brazilijos Karinės Medici­
nos Kongrese, šeštajame Tarptauti­
niame Vėžio Kongrese, Pirmajame 
Socialinės Teisės, Pasauliniame Rašy­
tojų ir Pirmajame Pasauliniame Spau­
dos Kongrese. Tiksliau pastarąjį gal 
tektų pavadinti spaudos, žurnalistų, 
leidėjų ir platintojų organizacijų kong­
resu. Jis vyko S. Paulo mieste lapkri­
čio 6-13 dd. ir baigėsi 3 dienų ekskursi­
ja į Rio de Janeiro.

Kongrese VT Inform’acijos Tarny- 
bai ir ELTAI ats'tovavo K. Sibiras, 
Lietuvos pasiuntinybės Urugvajuje 
spaudos atache, o kun. Ragažinskas, 
Brazilijoje leidžiamos ’’Mūsų Lietu­
vos redaktorius, buvo įgaliotas jame 
dalyvauti Liet. Žurnalistų Sąjungos. 
Kongrese dalyvavo 21 šalies delega­

tai ir 15 šalių stebėtojai, tačiau nebuvo 
nei Sovietų, nei nieko kito iš anapus

geležinės uždangos. Sovietų delegacija 
dalyvavo Vėžio kongrese, be to, iš 
Montevideo buvo pasiųsta jų speciali 
komisija į Braziljios sostinę vesti de­
rybų dėl prekybinių santykių užmezgi­
mo. Latviams atstovavo Skujenieks 
Rasa, vienas iš buv. “Briva Žeme” re­
daktorių. Nepasirodžius oficialiems 
estų atstovams, iš Rio atvažiavęs jų 
konsulas Kari Ast buvo priskirtas į 
stebėtojų kategoriją. Kongresą organi­
zavo S. Paulo Spaudos Sąjunga, su­
kaktuvinės miesto komisijos ir vyriau­
sybės remiama. Buvo norima sustip­
rinti viso pasaulio spaudos atstovų 
organizacinius ir profesinius ryšius.

Užsienio atstovai kongreso organi­
zatorių buvo ypatingai globojami: 

dešimčiai dienų nemokamai apgyven­
dinti viename iš geriausių viešbučių 
(Hotel Esplande), kur taip pat vyko 
posėdžiai, kviečiami į priėmimus, ki­
nus, parodas, vežiojami po įdomesnes 
miesto ir apylinkių vietas. Buvo su­
ruošta ekskursija net Į Santos, už 70 
km esantį žinomą brazilų uostą, o RiO' 
de Janeiro mieste kongreso atstovus 
priėmė resp. prezid. D. J. Cafe Filho, 
iš ankstyvesnės profesijos žurnalistas.

tvarkingai, išlaidos pateisinamos ir 
siūloma apyskaitas tvirtinti.

Garbės Teismo pranešimą padarė 
p. J. Kalvaitis.

Tautos Fondo Atstovybės praneši­
mą padarė p. S. Grina. Jis apgailesta­
vo, kad lėšų plaukimas silpnėja ir pa­
žymėjo, kad tai įvykę dėl vykdomos- 
prieš Tautos Fondą propagandos.

Diskusijose dėl Tautos Fondo išryš­
kėjo kai kurios tendencijos, būtent: 
kai kurie atstovai siūlė visus surenka­
mus Tautos Fondo reikalams pinigus 
panaudoti vietos reikalams, be to, 
VLIKas turėtų skelbti viešas lėšų su­
naudojimo apyskaitas. Kiti gi atsto­
vai nurodė, kad jeigu visos lėšos bus 
naudojamos vietos reikalams, tai tada 
jau bus ne Tautos Fondas,.bet telki­
mas lėšų vietos institucijoms. TF At­
stovybės pirm. J. Kalakauskas gi pa­
stebėjo, kad tokiu atveju Tautos Fon­
do atstovybė būtų uždaryta, kaip ne­
reikalinga. Pagrindinis Tautos Fondo 
tikslas — telkti lėšas Lietuvos laisvini­
mo ir lietuvybės išlaikymo reikalams, 
kuriomis diponuoja VLIKas.

Krašto organų 
būstinės nustatymas

Nutarta Krašto Valdybos ir Krašto-- 
Kontrolės Komisijos būstinę palikti 
Sydnėjuje, o Krašto Garbės Teismo — 
Adelaidėje.

1956 m. tarybos suvažiavimo 
vietos nustatymas

Geelongo atstovai pasididžiuodami . 
(ir pagrįstai!) pareiškė, kad sekantis, 
1956 metų pabaigoje, krašto tarybos 
atstovų suvažiavimas turįs įvykti lie­
tuviškuose namuose Geelonge. Toks 
jų pareiškimas visų atstovų, net ir 
svečių, buvo sutiktas entuziastiškai. 
Galutinai nutarta, kad 1956 metų suva­
žiavimas įvyks toje vietoje, kur bus 
pastatyti pirmieji lietuviški namai, o' 
jeigu nebūtų niekur — tai Sydnėjuje, 
deja, svetimuose pastatuose.

(Šia proga stebėdamas su pasidi­
džiavimu kalbančius Geelongo atsto­
vus prisiminiau ir mūsų, Adelaidės 
lietuvių, archyve užsikonservavusią 
namų statybos komisiją. Kada gi mūsų, 
reikalas pajudės?)

Vykdomųjų organų 
rinkimai

a) Slaptu balsavimu į Krašto Valdy­
bą išrinkti: S. Grina, V. Simniškis, 
L. Karvelis, Vyt. Doniela, Skrinska, 
Pr. Nagys ir M. Petronis.

b) Į Kontrolės komisiją išrinkti: 
Pov. Alekna, Alf. Jakubėnas ir Vyt. 
Deikus.

c) Į Garbės Teismą išrinkti: St. Či­
biras, Jonas Kalvaitis, J. Binkevičius, 
VI. Požėla ir Edv. Jansonas.

Rinkimai attovų į Pasaulio Lietuvių 
Seimą.

Į busimąjį Pasaulio Lietuvių Seimą 
atstovais -išrinkti 5 asmenys, būtent: 
Ant. Mikaila, Jonas Kalvaitis, Vladas 
Jakutis, Jonas Meiliūnas ir Jurgis Ka­
lakauskas.

Mažlietuvių reikalai
Gavęs žodį Albinas Pocius, Maž. 

Lietuvos Bičiulių Draugijos pirminin­
kas, prašė tarybos atstovus grįžus į 
savo apylinkes daugiau atkreipti dėme­
sio į evangelikus lietuvius, kurie, ma­
žiau turėdami progos bendrauti su lie­
tuviais, vokiečių viliojami vis labiau 
tolsta nuo lietuviškųjų reikalų.

Krašto Taryba nutarė rekomenduo-
(Tąsa 4 plsl.)

Kongrese buvo apsiribota grynai 
profesinio techninio pobūdžio spaudos, 
darbo problemų svarstymu ir tokio- pat 
pobūdžio rezoliucijomis. Plačiau ap­
tarti spaudos laisvės ir laikraštinės 
etikos klausimai, žurnalistų parengi­
mas, ruošimo, suorganizavimo darbo 
sąlygų pagerinimas ir atlyginimo rei­
kalai. Šios temos buvo gyvai svarsto­
mos plenumo sesijose ir technikinėse 
komisijose, kurios redagavo pasiūly­
mus, nuostatus, rezoliucijas. Dar šie­
met numatoma išleisti kongreso met­
raštis, kuriame portugalų, ispanų, ang­
lų ir prancūzų kalbomis bus atspaus­
dinti referatai.

IT ir E. atstovas metpaščioi komisi­
jai įteikė rašinį apie lietuvių spaudos 
laisvės atgavimo sukaktį ir palygi­
nimą tarp carinio ir bo'lš'evikL'nlio-- 
o’osku tūžmo.
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Psi. 4 AUSTRALIJOS LIETUVIS 1955 m. sausio 10 d.

Mieli
BROLIAI IR SESĖS!

1955 Naujųjų Metų proga Lietuvos 
Kariuomenės Kūrėjų Savanorių Są­
jungos Centro Valdyba sveikina 
visame pasaulyje išsisklaidžiusius ka­
rius ir jų šeimas: Kūrėjus-Savanorius, 
Vyties Kryžiaus Kavalierius, Lietuvos 
Laisvės Kovų Invalidus, Ramovėmis 
ir kitus buvusius Lietuvos Kariuome­
nės karius, Šaulius, Dariaus ir Girėno 
ir Don-Varno Postų Legijonierius 
Brooklyne ir Chikagoje, lietuvius Ko­
rėjos karo veteranus, o ypatingai Lie­
tuvos Miškų Brolius ir Seseris, ant 
Lietuvos Nepriklausomybės aukuro 
dabar dedančius didžiausias aukas, — 
nuoširdžiai linkėdama nelūžti sunkioje 
kovoje už Lietuvos laisvę.

Jau 14 metų, kaip mūsų tėvynėje tė­
vai, broliai, seserys ir visi tautiečiai 
kenčia tokią raudonųjų okupantų ver­
giją, kokios nežino pasaulio istorija. 
Mes, laisvojo pasaulio gyventojai, ne­
galime būti pasyvūs tokios tautos tra­
gedijos akivaizdoje, o ypač tie, kurie 
už tėvynės laisvę kovojome. Stiprėki- 
me dvasioje, būkime vieningi kovoje.

Tikėkime, kad ir mūsų Lietuvos va­
davimo veiksniai paliks tarpusavio 
ginčus, susitars bendrai veikti ir visas 
'jėgas paskirs Lietuvos laisvės atgavi­
mo kovai. Šitokio susipratimo bei vie­
ningumo iš mūsų visų laukia paverg­
toji tėvynė. Tėvynės šauksmas turi 
mus visus suvienyti.

Vienas kitam palinkėkime, kad 1955 
metai būtų lemtingi, raudonasis komu­
nizmas būtų sunaikintas ir mūsų tė- 

ALB KRAŠTO TARYBOS ATSTOVŲ...
(Tąsa iš 3 psl.)

tti visoms apylinkių valdyboms, kad jos 
paskirtų iš savo tarpo po vieną asme­
nį, kuris stengtųsi sueiti į artimesnį 
kontaktą su gyvenančiais apylinkės 
ribose lietuviais evangelikais. Kur apy­
linkių nėra — tokius atstovus turėtų 
paskirti Maž. Liet. Bičiulių Draugija 
iš evangelikų tarpo.

Pranešimas
.apie kultūrinę veiklą

Pranešimą padarė LKF Australijos 
Valdybos pirm. Ant. Krausas. Jis 
skaičiais pailiustravo mūsų savaitgalio 
mokyklų padėtį. Jo nuomone, tik apie 
trečdalis visų vaikų lanko savaitgalio 
mokyklas, o daug kur trūksta mokyto­
jų. Be to, nusiskundė, kad tėvai dažnai 
šykšti kelių šilingų nupirkti vaikui 
reikalingą knygą, tuo tarpu kitiems 
reikalams (kad ir tiems patiems vai­
kams) nesigailima ir svarų. Ragino 
visus organizuoti jaunimo vasaros 
stovyklas.

Kalbėdamas apie skautų organizaci­
ją pažymėjo, kad tai viena iš pirmau­
jančių saviauklos organizacijų ir yra 
visų remtina.

Diskusijose buvo pastebėta, kad 
ateityje būtų iškelti ir kitų kultūrinių 
organizacijų nuveikti darbai švetimo 
bei auklėjimo srityse, kaip ateitininkų, 
Šviesos sambūrio bei kitų.

Buvo išreikštas pageidavimas, kad 
kapelionai dažniau lankytų, kiek tai 
įmanoma, lietuviškas šeimas.

Socialinės globos 
reikalai Australijoje

Melbourne Moterų Sekcijos papra­
šytas šiuo reikalu pranešimą padarė 
atstovas Viliūnas. Pranešimo išvadoje 
prelegentas siūlė : koordinuoti sociali­
nės globos reikalą visoje Australijoje! 
visose kolonijose steigti soc. globos 
skyrius (kur jų dar nėra)! pagalba tu­
ri būti teikiama visiems jos reikalin­
giems lietuviams be jokios išimties. 
Suvažiavimas pritarė šioms mintims 
ir įpareigojo Krašto Valdybą paskirti 
vieną savo narį, kuris tiesioginiai 
šiais reikalais rūpintųsi.

Pranešimas
apie politinę padėtį

Referavo J. Kalvaitis. Savo išsamia­
me pranešime prelegentas nušvietė 
tarptautinę ir mūsų, lietuviškąją, poli­
tinę padėtį. Pranešimas buvo paruoš­
tas tikrai kruopščiai ir labai objekty­
viai.

Pranešimas
apie sporto klubų veiklą

Referavo Leonas Baltrūnas. Prele­
gentas ypatingai pabrėžė sporto klubų 
auklėjamąją reikšmę, o taip pat ir Lie­

ŽMOGAUS TEISIŲ 
DEKLARACIJOS 
MINĖJIMAS

1954 metų gruodžio 10 dieną Plaza 
viešbutyje, New Yorke, įvyko Žmo­
gaus Teisių Deklaracijos šešerių metų 
sukakties minėjimas - priešpiečiai. 
Jungtinės Tautos šią deklaraciją pa­
skelbė 1948 metų gruodžio 10 dieną.

Minėjimą surengė ponios Sterling F. 
Boos vadovaujamoji UNISOMI orga- 
nizadija, kurios tikslas yra sukurti 
Jungtinių Tautų imfoninį orkestrą ir 
muzikos institutą, kurių dalyviais būtų 
priimami visų tautų, kad ir ne Jung­
tinių Tautų narių, menininkai.

Minėjiman buvo pakviesti ir jame 
dalyvavo Lietuvos Generalinis Konsu­
las New Yorke Jonas Budrys ir vice- 
Konsulas Vytautas Stašinskas.

Tarptautinės Žmogaus Teisių Są­
jungos pirmininkas p. Roger N. Bald­
win,^kalbėdamas minėjime, pareiškė 
įsitikinimą, kad žmogaus teisių gerbi­
mas, šiuo metu paneigtas Sovietų Są­
jungoje, laikui einant betgi įsigalės vi­
same pasaulyje: 

vyne išvaduota. Atrodo, kad valanda 
artėja. Būkime pasiruošę.

Valio laisva ir nepriklausoma Lietu­
va !

(Pasirašė) : Pirmininkas J. Liepi- 
naitis, Vice-Pirmininkas Dr. K. Gu­
daitis, Sekretorius A. Juodka, Nariai: 
V. Rėkus ir J. Grybauskas.
Chicaga, 1954 m. gruodžio 16 d.

tuvos vardo propagavimą australų 
tarpe. Nusiskundė, kad tėvai daug kur 
neleidžia savo vaikams stoti į sporto 
klubus, o prieauglis yra būtinai reika­
lingas norint išlaikyti dabartinį lygį. 
Daug kur ir iš vyresniųjų (buvusių 
sportininkų) pusės rodoma permaža 
susidomėjimo sportu.

Melbourne lietuvių 
bendruomenės tarpe 
pasireiškusio skilimo 
klausimas

Krašto YTaldybos vardu šį reikalą 
referavo Vyt. Doniela. Pranešėjas la­
bai objektyviai, remdamasis dokumen­
tais, išdėstė nesutarimų priežastis. 
Tiesa, kaip vėliau paaiškėjo, ne visos 
aplinkybės jo buvo paminėtos, nes 
tam reikalui jam trūko davinių.

Diskusijose iš Melbourno liet. kat. 
parapijos kapeliono pusės dalyvavo 
kunigų sekretoriato vardu Dr. kun. Ba­
čiukas, o iš Melbourno apylinkės pu­
sės — valdybos pirmininkas p. Vin- 
gys. Abu prelegentai dar labiau išryš­
kino priežastis, kurios privedė prie da­
bartinės padėties.

Po diskusijų buvo pasiūlytos net 
trys rezoliucijos, tačiau galutinam re­
zultate dvi buvo atsiimtos, o liko tik 
viena, pasiūlyta suvažiavimo pirmi­
ninko A. Mikailos. Suvažiavimas nu­
tarė kreiptis į kunigų sekretariatą ir 
naująją Krašto Valdybą, prašydamas 
kilusius nesutarimus išlyginti ir atsta­
tyti bendradarbiavimo dvasia paremtą 
padėtį.

Sumanymuose
bei einamuose reikaluose 
buvo pasisakyta teigiamai dėl 
spaustuvės įsteigimo “Mūsų Pastogei” 
leisti, paraginta stiprinti rėmimą Vasa­
rio 16 Gimnazijos.

Suvažiavimas priėmė eilę rezoliuci­
jų bei nutarimų, o taip pat nutarė pa­
sveikinti min. Balutį jo 75 metų am­
žiaus sukakties proga.

Suvažiavimas baigtas Tautos Him­
nu. 

* * *

Vieną dalyką negalima praleisti ne­
paminėjus: darni suvažiavimo eiga ir 
sėkmingas visų reikalų išsprendimas 
daug priklausė nuo prezidiumo pirmi­
ninko p. A. Mikailos. Gilios erudicijos, 
didelio takto, logiškas, kur reikia 
griežtas ir kartu su šypsena lūpose 
p. Mikaila daug kartų išvengė, galima 
sakyti, visiško suvažiavimo pakrikimo, 
o įvairius pergriežtus, dažnai nelogiš­
kus siūlymus bei rezoliucijas visada 
įvesdavo į tinkamas vėžeš. Jam pri­
klauso pagarba ir padėka už nelengvą 
darbą, kurį jis atliko suvažiavimo pasi­
sekimui o tuo pačiu ir visos bendruo­
menės labui.

J. Gi'ušauska’s

Prof. V. BIRŽIŠKAI 70 METU
Neseniai sukako 70 metų amžiaus 

vienas iš žymiųjų Lietuvos mokslo 
vyrų, prof. Vaclovas Biržiška. Jis gi­
mė 1884.XII. 2 d. Viekšnių miestelyje, 
šiaurės Lietuvoje. Aukštąjį mokslą 
ėjo Petrapilyje, nes rusų pavergtai 
Lietuvai tada nebuvo leista, turėti savo 
universiteto. 1909 m. V. Biržiška bai­
gė Petrapilio un-to teisių fakultetą 
drauge per ketverius studijų metus 
klausydamas istorijos bei etnografijos 
paskaitų istorijos filologijos fakultete. 
Dar studentaudamas ir vėliau aktyviai 
dalyvavo lietuvių visuomeninėj bei 
kultūrinėj veikloje, taip pat bendra­
darbiavo lietuvių spaudoje, nukreipto­
je prieš caro valdžią.

Po Pirmojo Pasaulinio karo jau Ne­
priklausomai Lietuvai įkūrus savąjį 
universitetą Kaune, V. Biržiška buvo 
netrukus pakviestas docentu (nuo 1930 
pakeltas į ord. profesorius) teisių fa- 
kultetan, kurio dekanu buvo 1933-1935 
ir, perkėlus fakultetą Vilniun, 1940- 
1941.. Šalia teisės dalykų dar dėstė 
senosios lietuvių raštijos ir bibliogra­
fijos kursus. 1930 m. gavo filologijos 
dr. h.c. laipsnį. Nuo 1941 m. pasitrau­
kęs iš teisių fakulteto, perėjo į filosofi­
jos fakultetą profesorium

1923-1944 buvo Kauno un-to biblio­
tekos direktorius, sukurdamas rimtą 
mokslinę jauno universiteto bibliote­
ką,, itin vertingą retų lietuviškų kny­
gų, periodikos ir rankraščių rinkiniais. 
V. Biržiška redagavo un-to bibliote­
kos leistąjį žurnalą “Mūsų Senovė” 
(1937-1940), kur buvo paskelbta daug 
svarbios medžiagos lietuvių raštijos 
ir kultūros istorijai. 1932-1944 V. Bir­
žiška buvo pirmosios Lietuviškosios 
Enciklopedijos vyr. redaktorius. Deja, 
antroji bolševikinė Lietuvos okupacija 
nutraukė Enciklopedijos leidimo darbą 
(iš viso buvo išleista 9 1/2 tomo).

Bolševikams antrą kartą (1944) Lie­
tuvą okupuojant, V. Biržiška drauge 
su tūkstančiais lietuvių tremtinių pasi­
traukė į Vakarus ir gyveno pradžioje 
Austrijoje, o paskiau Vokietijos DP 
stovyklose. Nežiūrint sunkių gyveni­

PARTIZANAI GYVI PABALTIJO KRAŠTUOSE
Vienas iš didžiausių Romos nepri­

klausomų laikraščių ”11 Messaggero“ 
savo lapkričio 6 d. laidoje duoda žinią 
apie sovietinių aviacijos bazių statymą 
Pabaltijo valstybėse ir apie partizanų 
susirėmimą su MVD Rygos Šv. Mato 
bažnyčioje. Kalbamoji žinia, rašo laik­
raštis, bevo gauta ’’Tribune de Ge­
neve“ korespondento Skandinavijoje ir 
išspausdinta daugelyje šveicarų laik­
raščių.

Straipsnyje pažymima, kad nežiū­
rint jau dešimt metų besitęsiančios so­
vietinės okupacijos Baltijos kraštuose, 
tenai viš dar veikia stiprios antikomu­
nistinės grupės. Gautomis žiniomis iš 
Skandinavijos neseniai Rygoje, Šv. 
Mato bažnyčioje įvyko tikras mūšis 
tarp antikomunistinių partizanų ir 
MVD dalinių. Kaip žinoma, rašo laik­
raštis, partizanai labai dažnai keičia 
savo slapstymosi vietas kad lengviau 
išvengtų specialių MVD dalinių me­
džioklės. Tokiu būdu jie nesenai buvo 
pasirinkę minėtą Rygos bažnyčią, ku­
rioje jie buvo įtaisę ginklų sandėlį. 
Vienam asmeniui išdavus, jie buvo 
bažnyčioje užklupti sovietų, su kuriais 
susikovė prieš didįjį altorių, o paskui 
vienoje šalutinėje kriptoje. Didžiuma 
partizanų buvo nukauta, gi likusieji 
buvo vietoje sušaudyti. Bažnyčios kle­
bonas Peter Midnis už bendradarbia­
vimą su partizanais buvo ištremtas į 
Sibirą.

Padėties rimtumas Baltijos kraš­
tuose matomas ir tame fakte, kad po 
10 okupacijos metų sovietai šias teri­
torijas vadina ’’Baltijos karo teatru“.

Miškų praretinimas, maisto stoka, 
kolchozų įvedimas paskutiniuoju lai­
ku labai susilpnino partizanų padėtį. 

SUTAUPYSITE PIRKDAMI TIK GERĄ PREKĘ 
Pirkite batus bet kurioje firmos

EZYWALKIN Ltd.
KRAUTUVĖJE

90, Rundle Street Port Pirie Hindmarsh
Unley Road Port Lincoln Hindley Street
Mount Gambier Port Adelaide Gouger Str.

Kiekvienos poros batų patvarumas garantuotas

mo sąlygų, V. Biržiška neprarado sava 
kūrybinės energijos, skelbdamas ne­
vieną savo tyrinėjimą ir nuo 1946 pro­
fesoriaudamas anuo laiku lietuvių, lat­
vių ir estų DP įsteigtame Baltų Uni­
versitete Hamburge (nuo 1947 Pinne- 
berge). 1949 m. V. Biržiška atvyko j 
JAV-bes.

Svarbiausias V. Biržiškos įnašas 
j lituanistiką yra jo kapitalinė Lietu­
vių Bibliografija,

kurios ligi pasitraukimo iš Lietuvos 
spėjo išleisti 5 tomus, apimančius 
laikotarpį ligi 1910 m. Be to, V. Bir­
žiška paskelbė daug svarbių senosios 
lietuvių raštijos ir kultūros istorijos 
tyrinėjimų, pvz. Senųjų lietuviškų 
knygų istorija (2 leid. 1953), Iš mūsų 
laikraščių praeities (1932), Lietuviš­
kieji slapyvardžiai ir slapyraidės 
(1942-1943) ir kt. Savo rašiniuose V. 
Biržiška remiasi ne tik jau spausdinta 
medžiaga, bet gausiai naudojasi senais 
rankraščiais ir archyviniais dokumen­
tais. Kadangi dabar dėl karo aplinky­
bių daug tų rankraščių, net ir' ištisų 
archyvų yra dingę', tai V. Biržiškos 
veikalai ir straipsniai dažnai įgauna, 
pirmaeilio šaltinio reikšmę.

Tyrinėdamas lietuvių raštijos istori­
ją, V. Biržiška itin daug dėmesio^ yra 
kreipęs į vieną įdomų jos periodą, bū­
tent — į vadinamąją spaudos draudimo 
gadynę (1865-1904). Tada rusų val­
džia žiauriai numalšinusi 1863 m. Lie­
tuvos ginkluotą sukilimą, uždraudė 
lietuviams spausdintis knygas įprasti­
nėmis lotyniškomis raidėmis ir bruta­
liai norėjo primesti savąjį rusišką al­
fabetą, kad rengtų rusų knygai ir kal­
bai kelią Lietuvon ir ją ilgainiui visai 
surusintų. Tai buvo lietuvių tautos 
didvyriškos kovos už savąją spaudą ir 
šviesaus laimėjimo, kai rusų valdžia 
buvo priversta atšaukti draudimą, ga­
dynė. Šiemet lietuviai mini to laimėji­
mo kovoje už savąją spaudą sukaktį. 
Yra prasminga, kad ir tos gadynės 
žymiausias tyrinėtojas savąją amžiaus 
sukaktį irgi mini kaip tik šiais metais.

Šveicarų laikraščių žiniomis, paste­
bi ”11 Messaggero“, Baltijos kraštuose 
sovietai šiuo metu stato didelius aero­
dromus, kurių vienas didžiausių yra 
Kruspilyje (Kreuzburg). Šioji bazė tu­
rės 4 milžiniškus takus sunkiesiems 
bombonešiams ir bus specialia auto­
strada sujungtas su kitu mažesniu 
aerodromu, skirtu sprausminiams nai­
kintojams. Pereitos vasaros gale sovie­
tai beveik visus pėstininkų dalinius 
perkėlė į Rytų Prūsiją ir Lenkiją. Jų 
vieton iš gilumos buvo atsiųsti labai 
stiprūs aviacijos daliniai. Tokiu būdu 
ypatingai Latvija pasidarė svarbiau­
sioji aviacijos bazė visai zonai, kuri 
prasideda prie geležinės uždangos ir 
eina į šiaurę. ,

Straipsnis pasirašytas Guido Tonel- 
la.
tA/>Z\A/VVVV\AZV\A/VV\A/XZVV\/\A/V

Australija antroji 
lietuviškų knygų leidime

“Eltos Informacijose” paskelbta lie­
tuviškų knygų skaičiai, išleisti laisva­
jame pasaulyje. Pasirodo, kad po JAV- 
bių eina Australija (1953 meais) išlei­
dus 9 knygas. Toiliau eina Kanada su 
7. leidiniais ir Argentina su 3. Kituo­
se kraštuose išelista po 1 arba nė vie­
nos.

TAUTIŠKI DIRBINIAI: 
ilgos juostos £3.10.0, kakla­
raiščiai £1.5.0, įvairios kitos 
juostos ir juostelės nuo 6 šil. iki 
£1.10.0. Išpildomi specialūs už­
sakymai. Kreiptis AL Leidykla.
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Meno dienos Melbourne PUIKŪS SAVAITGALIO MOKYKLOS 
DARBO VAISIAI

Visos eilės suvažiavimų fone, Meno 
' Dienas, surengtas LKF Australijos 
Valdybos, reikia laikyti dideliu kultū­
riniu įvykiu visai lietuviškai Melbour- 
no bendruomenei ir suvažiavusiai jos 
daliai iš kitų Australijos miestų atsto­
vų ir svečių pavidale. Tai retas kultū­
rinis pasigardžiavimas, patiektas tri­
jose formose. Tuos patiekalus sudarė 
dailės paroda, literatūros ir išraiškos 
šokio vakaras ir kamerinės muzikos 
vakaras.

Dailės paroda teikė gerą vaizdą. O 
_ypač tiems, kurie mėgsta modernizmą 
mene. Atrodė ji kiek mažoka darbų ir 
dailininkų skaičiumi. Parodoje savo 
darbus buvo išstatę šie dailininkai: 
J. Baukus (tapybą), A. Gabecas 
(skulptūrą), E. Kepalaitė (tapybą), V. 
Simankevičius (grafiką), V. Uoselis 
(skulptūrą), A. Vaičaitis (grafiką) ir T. 
Zikaras (skulptūrą ir piešinius). Ši pa­
roda buvo atidaryta gruodžio mėn. 27 
d. ir tęsėsi iki 31 d.

Literatūros ir išraiškos šokių vaka- 
■ ras įvyko gruodžio mėn 28 d. Progra­
mą išpildė literatai: J. Mikštas, V. Ka­
zokas, Kunca-Kuncevičius, A. Gricius, 
N. *Daniušytė ir P. Andriušis. V. Ka­
zoko kūrybą skaitė A. Karazijienė, o 
A. Griciaus ir N. Daniušytės kūrybą 
skaitė J. Liutkutė.

Išraiškos šokius išpildė Danutės Na­
svytytė Išraiškos šokių mokyklos šo­
kėjos: I. Kaunaitė, E. Kesminaitė, J. 
Kesminaitė, D. Maleškaitė, B. Mažei­
kaitė ir mokiniai. Anštai paruoštoje 
scenoje grupiniai išraiškos šokiai neda­
vė reikiamo įspūdžio. Čia prašyte pra­
šėsi daugiau erdvės. Šokių choregrafi- 
nio paruošimo ir kostiumų žaismingu­
mo nuopelnas priklauso D. Nasvyty­
tei.

Kamerinės muzikos vakaro (29 d.) 
laurai atiduotini vien adelaidiškiams 
menininkams: solistei Elenai Rūkšte- 
lienei, solistui Pauliui Rūteniui, smui­

KATALIKŲ SUVAŽIAVIMAS MELBOURNE
Gruodžio mėn. 27-28 d.d. Melbourne 

i įvyko pirmasis ^ustralijos lietuvių katali­
kų suvažiavimas. Tai buvo seniai lauktas 
tokio plataus mdsto suvažiavimas Austra­
lijos katalikų gyvenime. Pirmieji tokio su­
važiavimo reikalingumą, iškėlė ateitininkai 
ir sendraugiai Adelaidės suvažiavime 
1952 m. šito ateitininkų suvažiavimo metu 
buvo priimtas nutarimas, kad Melbourno 
ateit, sendraugių valdybą imasi suvažiavi­
mui šaukti iniciatyvos. Tačiau dėl įvairių 
kliūčių suvažiavimo sušaukti nepavyko. 
1954 m. išrinkta naujoji Melbourno ateit, 
sendraugių valdyba susidedanti iš pirm. 
B. Zumerio, sek. J. Aranausko ir kasin. 
Dr. I. Kauno ėmėsi iniciatyvos ir Melbour­
ne buvo sudaryta iš katalikiškų organiza­
cijų atstovų suvažiavimui šaukti komisija, 
kuri savo iniciatyva padėjo praktiškus su­
važiavimui šaukti pagrindus ir ėmėsi or­
ganizuoti bei šaukti patį suvažiavimą. 
Pritarus Adelaidės, Geelongo, Melbourno ir 
Sydnėjaus katalikiškoms organizacijoms 
ir vietos kapelionams suvažiavimas įvyko 
gruodžio mėn. 27-28 d.d. Melbourne.

Suvažaivime dalyvavo Adelaidės, Gee­
longo, Melbourno ir Sydnėjaus katalikiškų 
organizacijų rinktieji atstovai, minėtų 
vietovių kapelionai ir kviestieji katalikai 
veikėjai. Viso dalyvavo 30 atstovų ir ne­
mažas skaičius svečių.

Suvažiavimas buvo pradėtas iškilminga 
malda, po kurios suvažiavimui šaukti ko­
misijos pirm. kun. J. Kungys palinkėjo 
sėkmingo ir našaus darbo katalikiško vei­
kimo atžvilgiu Australijoje. Pagal iš 
anksto paruoštą suvažiavimui šaukti komi­
sijos planą bei dienotvarkę suvažiavimas 
vyko sėkmingai ir sklandžiai. Po sudary­
to prezidiumo, sekretoriato, rezoliucijų ir 
mandatų komisijos sekė lietuvių kapelionų 
pranešimai ir organizacijų atstovų prane­
šima! apie katalikiškų organizacijų veiklą 
bei planus įvairiose Australijos vietovėse. 
Po to J. Gylys referavo katalikų organiza­
cinio gyvenimo klausimu Australijoje, o 
suvažiavimas po .diskusijų priėmė atitinka­
mus nutarimus bei padarė reikalingas iš­
vadas. Po to buvo nagrinėtas katalikų vei­
kimas visuomenėje, kur iš A. Grigaičio re­
ferato suvažiavimas padarė reikalingus nu­
tarimus bei išvadas.

Antroji suvažiavimo diena pradėta iškil­
mingomis pamaldomis St. John bažnyčioje 
Pamaldas atlaikė kun. P. Butkus ir pasa­
kė tai dienai pritaikintą pamokslą. Pamal­
dų metu svečiai kunigai klausė išpažinčių, 
o suvažiavimo atstovai priėmė bendrai ko­
muniją. Po turiningos kun. Dr. P. Bačins- 
ko paskaitos apie sakramentinį katalikų 
gyvenimą, Pr. Pusdešris iškėlė kultūrinių 
katalikų uždavinių reikalingumą Australi­
jos katalikų gyvenime. Suvažiavimas iš­
nagrinėjęs abiejų prelegentų iškeltas min­
tis, priėmė reikalingus nutarimus ir pada­
rė atitinkamas išvadas.

Antrosios dienos pabaigoje suvažiavimas 
priėjęs visą eilę reikšmingų nutarimų, ku­
rie padėjo naujus pagrindus Australijos 
lieutvių katalikų organizaciniam gyveni­
mui ir veikimui išrinko šitiems uždavi- 
niasm vykdyti aukščiausią lietuvių kata­
likų veikimo organą — Australijos Lietu­

kininkui Pranui Matiukui ir pianistei 
Dorothy Oldham. Jų rimtas progra­
mos pobūdis, augšto vokalinio ir ins- 
trumentalinio lygio išpildymas buvo 
lydimas gausiais plojimais ir “bisais”. 
Neveltui kiekvienas menininkas turėjo 
duoti virš programos. Koncerto daly­
viai menininkams atsidėkojo gėlėmis 
ir dovanomis.

Už šias Meno Dienas didelė padėka 
priklauso LKF Australijos valdybai. 
Ji, reikia tikėtis, sugebės ir daugiau 
panašių dienų, ne tik Melbourne, bet 
ir kitur, surengti. O jų visur mūsų 
bendruomenė laukia. P. K.

L. K. FONDO PENKTASIS 
SUVAŽIAVIMAS

LKF suvažiavimas Melbourne įvy­
ko gruodžio mėn 27 d. Ar tik nebus jis 
taikingiausias iš visų iki šiol buvusių 
LKF suvažiavimų. Visi atstovai paro­
dė daug sveikos iniciatyvos ir gerų no­
rų mūsų kultūrinio gyvenimo gaires 
nustatant. Daug laiko buvo pašvęsta 
mokyklų, jaunimo ir švietimo reika­
lams. Išsamiai išnagrinėtas knygų lei­
dimo ir ypač jų platinimo reikalas, pa­
brėžta meninių jėgų telkimo reikšmė 
meno festivalius ruošiant, apaštalavi­
mo neišvengiamumas kultūrinį darbą 
dirbant ir visa eilė kitų klausimų. Ap­
gailestauta, kad Sydnėjus iki šiol ne­
įstengė atgaivinti L.K.F. Skyriaus. 
Nusistatyta ne tik jį atgaivint, bet ir 
naujų skyrių steigti.

Prezidiumą sudarė: dail. A. Rūkš- 
telė, P. Kuncaitis ir L. Bertašius. Su­
važiavimui pirmininkavo A. Rūkštelė, 
sekretoriavo V. Simankevičius.

Naujai išrinktą L.K.F. Australijos 
vandybą sudaro: Krausas, Simankevi­
čius, Vaičaitis, Valys ir Zenkevičius. 
Revizijos komisiją sudaro: Janu aitis, 
Paliulis ir Skėris. A. S.

vių Katalikų Federacijos Valdybą. Fede­
racijos Valdyba išrinkta iš penkių asmenų: 
J. Gylys, S. Balčiūnas, B. Zumeris, A. Gri­
gaitis ir E. šeštakauskienė. Katalikų Fede­
racijos būstinė nustatyta palikti Melbour­
ne. Federacijos Valdyba išrinkta dviems 
metams. Revizijos komisiją sudaro: Panke- 
vičius, V. (jižauskas ir L. Civinskienė. Re­
vizijos komisijos būstinė irgi palikta Mel­
bourne.

Suvažiavimas pasveikino J. E. Arkiv. J. 
Skvirecką, Lietuvos Vyskupus tremtyje, 
VLIKą, Vykd. Tarybą, Australijos Lietu­
vių Bendr. Suvažiavimą, Amerikos Lietu­
vių Susivienijimą, JAV Lietuvių Katalikų 
Federaciją ir Kanados Lietuvių Katalikų 
Federaciją, šalia to, suvažiavimas priėmė 
atitinkamą rezoliuciją, kuri bus paskelbta 
atskirai spaudoje.

Melbourno Lietuvių Katalikų suvažiavi­
mą šiltais žodžiais raštu pasveikino J. E. 
Kauno Arkivyskupas Metropolitas J. Skvi­
reckas.

Suvažiavimas baigtas malda ir Lietuvos 
Himnu.

Suvažiavimo užbaigimui p. (jižauskų bu­
te suruoštas pobūvis — linksmavakaris, 
kame be puikiai suruoštų vaišių pasirodė ir 
viso linksmavakario programos išpildyto- 
jas “Skersvėjis”, kuris pertraukė savo ju­
moru visus iš eilės.

Vertinant pirmąjį Australijos Lietuvių 
Katalikų suvažiavimą tenka konstatuoti, 
kad jis praėjo tikrai katalikiškai darbingo­
je susipratimo dvasioje. Priimta visa eilė 
reikšmingų nutarimų laukia jų įgyvendini­
mo katalikiško gyvenimo tikrovėje, šitų 
uždavinių įgyvendinimas visu svoriu gula 
ant Federacijos Valdybos pečių. Jeigu ši­
tie uždaviniai bus įgyvendinti tikrovėje, 
tai Australijos lietuvių katalikų gyveni­
mas pasuks visai nauja kryptimi. Reikia 
tikėtis, kad naujoji Federacijos Valdyba 
savo paskirtį atliks ir įvykdys taip, kaip1 
Pirmasis Australijos Lietuvių Katalikų 
Suvažiavimas jai patikėjo ir pavedė įvyk­
dyti.

Atstovas

JO EKSC. KAUNO ARKIVYSKUPAS 
METROPOLITAS J. SKVIRECKAS 

SVEIKINA AUSTRALIJOS 
LIETUVIUS

J. E. Kauno Arkivysk. Metropolitas Juo­
zapas Jo. Skvireckas kun. J. Kungiui at­
siuntė laišką ir sveikinimus Liet. Kat. Su­
važiavimui Melbourne. švenčių proga 
sveikinimus prašo preduoti ir visiems 
Australijos lietuviams. Jo Ekscelencija ra­
šo:

“Ta pačia proga naudojamės, kad pa- 
; sveikintumėte Tamsta ir visus Australijos 
Lietuvius su Kristaus Gimimo švente ir pa­
linkėtumėte visiems laimės ir 'sėkmės nau­
jais 1955 Metais.".

Palankiausia Kristuje Jėzuje
Jūsų

Juozapas Jo. Skvireckas 
Kaimo Arkivyskupas Metropolitas.”

Pr. m. gruodžio mėn. 11 d.mokykla baigė 
mokslo metus. Mokytojai, mokiniai ir tė­
vai susįrinko į mokyklos patalpas, kur iš­
klausė mokyklos vedėjo pranešimo, mo­
kyklos globėjo ir Tėvų Komiteto Pirmi­
ninko žodį. Iš mokyklos vedėjo pranešimo 
paaiškėjo, kad mokyklą lankė 65 vaikai, 
kurie buvo mokomi 3-jose grupėse kas 
šeštadienį tris valandas. Pirmos dvi valan­
dos buvo skiriamos įšerti Kultūros Fondo 
nustatytą programą, o 3-ji valanda buvo 
skiriama tautinių šokių ir dainų mokymui. 
Dirbo septyni mokytojai (p. Andriušienė 
su I-ja grupe, p. Žakienė su II-ja gr. 
p. Statnickas ir p. Straukas su III-ja gru­
pe, kun. P. Jatulįs turėjo pamokas visose 
grupėse, p. Lapšienė didesnio ūgio mergai­
tes mokė tautinių šokių, p. Šimkus visus 
vaikus mokė dainų ir įscenizavo “Vabalų 
Vestuves”). Visi mokiniai buvo aprūpinti 
nustatytais vadovėliais. Gale mokslo metų 
padarytas žinojimo patikrinimas. Patikri­
nime dalyvavo K. F. Adelaidės skyriaus 
pirm. p. Rūkštelė įr Tėvų K. atstovai.

Baigus pranešimus 12 geresnių mokinių 
buvo apdovanoti odbs išdirbiniais. Geriau­
siam mokiniui A. Stepanui buvo įteiktą 
odįnis portfelis (mok. globėjo kun. Dr. P. 
Jatulio dovana), 6 mokiniams įteikta kny­
gų (p. Vildžiaus dovana) ir loterijos būdu 
vienas portfelis (p. P. Matiuko dovana). 
Dovanas įteikė mok. globėjas kun. Dr. Ja­
tulis. Oficialioji dalis baigta Tautos Hįm- 
nu.

Vakare 8,30 vai. Katedros salėje buvo 
suruoštas viešas mokyklos pasirodymas, 
kurio programoje buvo:

1. Įscenizuota Pulgio Andriušio pasaka 
“Vabalų Vestuvės”,

2. Deklamacijos,
3. Tautiniai šokiai,
4. Dainos.

“Vabalų Vestuves” įscenizavo. pastatė ir 
kostiumus pritaikė mok. V. Šimkus. Deko­
racijos dail. A. Rūkštelės. Apšvietimas p. 
V. Vosyliaus. Prie kostiumų parengimo pri­
sidėjo visų vaidintojų motinos.
Svarbiausias roles vaidino:

Zirzeklienė — R. Andriušytė.
Zirzeklis — R. Puodžius ir G. Stasiškytė 
Jaunoji — K. Pacevičiūtė 
Degutinis -— A. Stepanas,

Laiškas Redakcijai
Pr. m. lapkričio 28 d. ’’Mūsų Pastogės“ 

administratoriui parašiau sekantį laišką: 
’’Pone Administratoriau, Pranešu, kad iki 
’’Mūsų Pastogė“ tikrai taps visų mūsų, o 
ne vien tik jūsų, — nuo jos prenumeravi­
mo atsisakau“.

Pr. m. gruodžio 15 d. ’’Mūsų Pastogės“ 
50/296 Nr. ’’Gyvejiįmo iškarpos“ skyriuje 
tūlas Jurgis Datiba mano aukščiau parašy­
tą ”M. P.“ administratoriui laišką paskel­
bė visuomenei sekančioje, iš pagrindų iš­
kraipytoje, formoje, būtent: — ’’Pranešu, 
kad iki "Mūsų Pastogė“ taps mūsų — nuo 
jos prenumeravimo atsisakau“ Toliau sekė 
mįnėto piliečio bevertės pašaipos mano ad­
resu.

’’Mūsų Pastogę“ prenumeravau daug 
anksčiau, negu ją perėmė ALB Kr. Valdy­
ba. Kai pastebėjau, kad bendruomenės var­
du leidžiamas laikraštis savo turiniu pradė­
jo panašėti partiniam laikraščiui, pr. m. 
kovo 1 d. ’’Mūsų Pastogės“ redaktoriui pa­
siunčiau šio turįnio straipsnį:

SKAITYTOJO PASTABOS
’’Mūsų Pastogę“ prenumeruoju nuo pat 

pirmųjų į Australiją atvykimo dienų. Kad 
ir menkutis pradžioje laikraštis buvo už­
pildomas skaitytoją įdomaujančiomis žinu­
tėmis ir straipsniais, todėl buvo labai lau­
kiamas. Atsiradus stipresnėms pajėgoms ir 
laikraštį perėmus ALB Krašto Valdybai 
maniau, kad ’’Mūsų Pastogė“ kiekvienam 
lietuviui tapo nepamainomu kelrodžiu įvai­
riose naujo gyvenimo paįniavose. Juk ne 
vienam būtų labai pravartu, pav., žinoti 
svarbesnius nuostatus apie Australijos įs­
tatymus dėl draudimų, nuomos, nuosavybės 
paskolų, <verslų, amatų ir kitais panašiais 
klausimais. Taip pat aktualus yra piliety­
bės keitimo klausimas, ir t. t.

Pradžioje .lyg ir buvo šia kryptimi pasi­
nešta, pradėjus aiškinti įstatymą apie tes­
tamentų sudarymą, bet, atrodo, tuo viskas 
įr baigėsi.

Vietoje naudingų žinių ’’Mūsų Pastogėd“ 
puslapiuose pradėjo dažnėti begali­

nės rietenos tarp paskirų asmenų, kurios 
daugumai skaitytojų mažiausiai aktualios. 
Būtų pateisinama, jeigu tokiais atvėjais 
’’Mūsų Pastogėje“ būtų leista trumpai ir 
taikingoje dvasioje pasisakyti. Tačiau, kai 
asmeniniams ginčams kartais skiriamas 
kuo nevisas laįkraštis arba kai į p. Vilučio 
“Australijos Lietuvyje” p. Žukausko adre­
su parašytą kritiką net trijuose “Mūsų 
Pastogės” numeriuose (4, 5, 8) pasipylė 
ne vien teisingos, bet kai kur (8 nr.) 
gana žiežirbiškos replikos, — manau, ta­
tai ne vienam skaitytojuį baigia paskuti­
nę kantrybę išsemti.

Argi pastaruoju atveju neužteko gana 
ilgo ir išsamaus p. Kazoko pasisakymo 
“M. P.” 4 nr.?

šios mano pastabos dienos šviesos ne­
išvydo, kaip lygiai “Mūsų Pastogė” ir to­
liau paljko paskiriems asmenims tiesiog 
“karą” skelbiančiu organu; dažnai nesilai­
kant ne tik tiesos, bet mažiausio padoru­
mo. Tatai aiškiai matoma, kaip pasielgta 
su mano “Mūsų Pastogės” administrato­
riuj parašytu laišku.

Visa tai skelbiu tautiečiams ne del to. 
kad pradėti ir tęsti bet kuriuos ginčus su 
negarbingo elgesio grupele “Mūsų Pasto­
gės” vairuotojų, bet, kad atkreipus jūsų 
dėmesį, kokios bevertės ir nepadorios pa­
šaipos gali susilaukti kiekvienas neparti­
nis “Mūsų Pastogės” skaitytojas, iš skel­
biamo “nepartiniu”, visos bendruomenės 
laikraščio vairuotojų pusės.

J. Šeštakauskas

šimtakojis — V. Pacevičius 
šimtakojienė — Jasiūnaitė 
Blakė -— G. Sirutytė, 
Karkvabalis '■— A. Zamolskis, 
Voras — L. Radzevičiūtė, 
Peteliškė — I. Pečiulytė, 
Varlė — D. Marčiulionytė, 
žiogai — E. Matiukaįtė ir V. Straukas. 
Dievo karvutės, gandras, sraigė ir kiti 

vabalai.
Pasakos įscenizavimas susidėjo iš trijų 

paveikslų. Po pertraukos sekė tautiniai šo­
kiai, kuriuos parengė mok. p. Lapšienė, 
akordeonu grojo p. Milaknienė, dainos (pa­
rengė mok. V. Šimkus) ir deklamacijos 
(rengė visi mokytojai, nes deklamavo iš 
visų trijų grupių po keletą mokinių).

Bendrai programos parengime ir tech­
niškame jos atlikime aktyviai dalyvavo 
visi mokiniai. mokytojai, mok. globėjas, 
Tėvų Komitetas ir daugumas tėvų bei mo­
tinų.

Meninė dalis pasiekė geros nepriklauso­
mos Lietuvos mokyklos pasirodymo — 
vakaro lygį. Vaikai kalbėjo gryniausiu lie­
tuvišku akcentu. “Vabalų Vestuvėse” kos­
tiumai ir dekoracijos buvo stebėtinai geri. 
Tautiniai šokiai atlikti plastiškai, ritmin­
gai ir taisyklingai — vienas malonumas. 
Suaugusių šokėjų grupės galėtų daug ką 
pasimokyti iš mažutėlių.

Mokyklos mokinių mišrus choras Patai­
kė irgi žiūrovams į širdį. Mokyt. V. Šim­
kus ir čia sugebėjo ne veltui panaudoti sa­
vo žin;as. J. Bertulio daina “Elzytė” buvo 
pakartota du sykiu.

Tarp visų susirinkimų — pasirodymų, 
kurie kada nors įvyko Adelaidės lietuvių 
tarpe, pats didžiausias ir naudingiausias 
lietuvybės pademonstravimas pasireiškė 
šiame pasirodyme: mūsų ateitis — vaikai 
dainavo ir kalbėjo lietuviškai. Čia jie buvo 
mokinami lietuviško organizacinio darbo. 
Be jų lietuviškos dvasios — mūsų visa 
tautinė veikla neturi jokios ateities ir pras­
mės, todėl kiekvienas, prisidėjęs prie sa-; 
vaitgalio mokyklos, dirba iš tikro lietuviš­
ką darbą.

Baigiant šiuos mokslo metus pastebėti­
na, kad visa Adelaidės Lietuvių Bendruo­
menė dėkinga mokytojams už jų pasišven­
timą. Netenka abejoti, kad kiekvienas są­
moningas lietuvis įvertina šį pasišventimą 
įr jų paaukotas poilsio valandas.

Buvęs

x«<<♦> <«• <♦>'
Dail. ANTANO RŪKŠTELĖS 
KŪRINIŲ PARODA

Pr. m. gruodžio 18 dieną, parapijos sa­
lėje, atidarytoje parodoje išstatyti 44 
nauji darbai liudija dail. A. Rūkštelės ne­
išsenkamą energiją ir meilę menui.

Antanas Rūkštelė priklauso realistinės 
krypties lietuvių dailininkų grupei. Mene 
dail. Rūkštelė ieško grožio ir tiesos. Jo 
kūryba išlieta drobėje aliejumi, popieriuje 
akvarele pasižymi nemeluotu nuoširdumu 
ir paprastumu.

Jam nerūpi žiūrovą pagauti menįškų 
problemų painiavomis. Jis nori jį užkerėti 
estetiniu pajutimu — grožiu, lietuviška 
širdimi.

Lietuviškumas itin ryškus dail. A. Pūkš­
telės kūryboje. Paveikslų cikle (jų 17) 
“Tėviškė” daug meilės tėvynei pareikštos 
ir išgautos lietuvišku koloritu, aiškia kom­
pozicija, suprantamu meistrišku piešiniu.

Paveiksle “Rugių gubos pamiškėje” 
tiek lietuviško oro ir pro medžius prasi­
skverbusios saulės, kad taip ir norisi visu 
ūgiu išsitiesus prie gubų, rieškutėmis gerti 
taip mielą, pasiilgtą pušų sakais kvepiantį 
Lįetuvos laukų orą.

Akvarelėje “Pušys prie ežero” dailinin­
kas įtikinančiu paprastumu atkuria lietu­
višką idiliją. “Gale kaimo”, taip pat akva­
relėje. nuotaikingai perteiktas ankstyvas 
rytas Lietuvoje.

Bavarijos peisažuose Alpių didybė iš­
reikšta niūriu šaltu koloritu, pro lietuviško 
jausmo prizmę žiūrint.

Iš išstatytų parodoje natiurmortų iš­
skirtinį “Chrizantemos” savo auksiniu ko­
loritu .ir šešėlių niuansais, o paprastumu ir 
patrauklumu — “Rožės”.

Išstatyti keli portretai parodo dail. A. 
Rūkštelę ir kaipo gabų portretistą.

Jo akvareliniai portretai pįrmoje viešoje 
parodoje surengtoje 1950 m. Adelaidėje, 
buvo atkreipę ir australų meno kritiko Ivor 
Francis, rašančio dienraštyje “News”, akį.

Ir ištikrųjų. Akt. solisto P. Rūtenio 
portretas vertas susidomėjimo. Mozaikinė 
dažų padengimo technika, sumanus apšvie­
timas. meistriškas piešinys yra tik priemo­
nės dail. Rūkštelei įžvelgti ir į vaizduoja­
mo asmens dvasinį pasaulį.

Lietuvio teisininko p. Požėlos portretas, 
atliktas šiltuose tonuose, dailininko yra 
tiek sudvasintas, kad aiškiai matosi ir šio 
visuomenininko tauri asmenybė.

Apskritai, paroda gyva, įvairi ir nuo­
širdi.

Dail. A. Rūkštelei priklauso didelį s ačiū 
už meno pragiedrulius, neperskaidriausioje 
Adelaidės lietuvio tremtinio dvasinėje pa­
dangėje.

B. Vėgėlė

Kas sielojasi dėl Nepriklausomos Lietu­
vos valstybės ir lietuvybės, patariamas 
prenumeruoti savaitraštį

NEPRIKLAUSOMĄ 
LIETUVĄ

kuri yra nepartinė, nesrovinė, bendruome­
ninė, nešališkai informuoja apie lietuviš­
kuosius veiksnius ir visus pasaulinius įvy­
kius.

Prenumerata Australijoje 6 dol.
Adresas: 7722 George St., Ville Lasalle, 

Montreal 32. Canada. Australijoje galima 
užsisakyti per “Australijos Lietuvį”.
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Mokslo - technikos naujienos
Nauja inžinerijos šaka — vėsinimas 

(air conditioning). Ši vėsinimo šaka 
išaugo iš vėdinimo techinkos, tai jun­
ginys vėsinimo ir vėdinimo.

Vėsinimų įrenginy uždavinys — su­
daryti žmogui tinkamas oro sąlygas 
gyvenamose ir viešose patalpose, ne­
priklausomai nuo atmosferinių sąlygų 
lauke.

Vėsinimo ir vėdinimo įrengimai ga­
na komplikuoti. Jų uždavinys — pa­
laikyti tinkamą oro temperatūrą patal­
pose vėsinant ar šildant orą, taip pat 
nuolatinės reliatyvios ' oro drėgmės 
reguliavimas, oro valymas bei papildy­
mas.

Vėsinimo — vėdinimo Įrengimų vei­
kimas vasarą šitoks: į bendrą kamerą 
iš lauko siurbiamas mažas oro kiekis, 
kameroje sumaišomas su žymiai di­
desniu jo kiekiu, ateinančiu iš patalpų.

Oras, perėjęs per filtrą, patenka į 
oro vėsintuvą, kur atvėsta, ir palieka 
dalį savo drėgmės (jei tai reikalinga, 
pagal reliatyvų drėgmės kiekį ir lau­
ko temperatūrą).

Taip paruoštas oras ventiliatoriaus 
pagalba paskirstomas patalpose, ir vėl 
ventiliatoriaus traukiamas.

Oro vėsinimui dažniausiai vartoja­
mas šaltas vanduo (35 — 451. F) arba 
šaldymo skysčiai —■ Freonas (F-ll, F- 
12, F-22), amoniakas ir kiti. Šių skys­
čių reikiamam šaldymo efektui palai­
kyti, naudojamos .specialios šaldymo 
mašinos (Refrigeration Machines), va-, 
romos elektromotorais arba garo tur­
binomis.

Patalpų temperatūrai, gryno oro 
kiekiui ir reliatyviai drėgmei regu­
liuoti, naudojami termostatai ir higro- 
statai. Dažniausiai reguliavimas atlie­
kamas suspaustu oru.

Minėta vėsinimo-vėdinimo centrinė 
instaliacija tinka didesniam pastatui.

Mažų patalpų instaliacijos paprastes­
nės, bet nepakankamai efektyvios. 
Vėsinimo-vėdinimo įrengimai yra ga­
na brangūs. Nedidelis įrengimas kaš­
tuoja apie 1000 dol. už 12,000 btu.-val.

Norint įrengimo ir eksplotacijos iš­
laidas sumažinti, reikia statant pastatą 
iš anksto numatyti vėsinamas patal­
pas.

Norint vėsinama® patalpas raciona­
liai įrengti, jos planuojamos šiaurės 
pusėje, gerai izoliuojamos sienų ir sto­
go-

Vėsinamose patalpose daromi tik 
būtinai reikalingi langai su specialiais 
stiklais.

Gyvendami Lietuvoje nejutome to­

kių įrengimų būtinumo, bet pietinio 
klimato sąlygose oro temperatūra pa­
siekia iki 90 1. F. ir augščiau. Jei prie 
šios oro temperatūros reliatyvi drėgmė 
augšta. žmogaus savijauta bloga, dar­
bingumas krinta. Tas vyksta todėl, 
kad žmogaus organizmas stengiasi 
palaiktyi pastovią kūno temperatūrą. 
Pastoviai temperatūrai palaikyti orga­
nizmas naudoja kelis būdus, kurių 
efektingiausias yra prakaitavimas. 
Kūno temperatūrai pakilus prie sun­
kaus fizinio darbo, ar kaitros metu — 
žmogus prakaituoja. Jei kaitros metu 
žmogus neprakaituotų, gautų saulės 
smūgį.

NIEKAŠ NEŽINO VISATOS 
RIBŲ

ir šventraščiai nieko nekalba apie 
Visatos ribas

Nors mokslas paskutiniasiais šimt­
mečiais labai sparčiai žengia pirmyn, 
bet .žmogaus žinojimas apie visatą te­
belieka ribotas.

Tiesa, žmogus,per kelis paskutinius 
šimtmečius labai daug sužinojo, kad 
šiandien jis jau svajoja apie skridimą 
į planetas. Taip pat jis labai daug su­
žinojo ir apie tą pasaulį, kuris jo aki­
mis matomas, ir apie visatos dydį, ku­
ris sunkiai įsivaizduojamas. Trum­
pai žvilgterėkime į tai, ką atstronomai 
sako apie visatą.

Iki astronomų Kanto ir Laplaso 
(XVIII amž.) buvo manoma, kad 
mūsų Žemė yra visatos centras ; kad 
apie ją skrieja Saulė ir visi kiti dan­
gaus. kūnai. Dar buvo manoma, kad 
Žemė stovi vietoje, nejudėdama. Tai 
buvo taip vadinama Ptolomėjaus teo­
rija.

Pagaminus didelius . teleskopus, 
astronomai dar aiškiau įžiūrėjo visatą, 
ir jie surado, kad ir mūsų Saulė nėra 
visatos centras. Ji yra tiktai viena 
žvaigždė iš 100 bilijonų žvaigždžių mtr 
sų žvaigždyne, kuris vadinamas 
Paukščių Keliu. Angliškai jis vadina­
mas Milky Way. Šis žvaigždynas yra 
apskritas rutulys, kurio diametras 
turi 100.000 šviesos metų, o storis 
10.000 šviesos metų, o šviesa keliauja 
186.000 mylias per sekundę. .

Paukščių Kelias ’ arba žvaigždynas 
dar nėra visa visata. Šis žvaigždynas 
yra žvaigždynų grupės dalis, kurie 
vienas su kitu rišasi tais pačiais įstaty­
mais, kaip ir įvairios saulinės sistemos 
mūsų žvaigždyne. Per didžiuosius te­
leskopus astronomai mato daugiau 
tokių žvaigždynų grupių.

KAI KURIOS SVETIMYBĖS
(Kelios mintys apie svetimas įtakas lietuvių kalboje).

Ant. Gavelis

Baigiame pamiršti apie “sotką”, bet 
be jokio didesnio reikalo išgeriame ba­
re alaus “bučerį”, “skūnę, skiūnę, skū- 
nerį”. Dažnas taip įjunko į alų, jog ge­
ria jį “paintėmis”, “pintais”, “pančiais”. 
Retas priaugančio jaunimo bežino kas 
yra kamantai, pavalkai, vyžos, ragai­
šis, nes arklius mato retai; valgo baltą 
duoną, važinėja mašinomis ir “bal­
kiais” ar “motorbykiais”.

Taigi vėl sukasi amžinas ratas: nuo­
latinė raida — gimimas, klestėjimas, 
mirtis; atsiradimas, augimas, vytimas. 
Tiesa, gal kalbai šitie žodžiai ir nela­
bai tinka, bet faktas, kad atsiradęs 
veiksmas, naujas daiktas, sąvoka su 
savim atsineša ir žodį (savą ar skolin­
tą). Nebėra kur ir kaip žodį vartoti — 
nebėra ir žodžio. Jo vietoje atsiranda 
kitas. Tiktai, ar tas kitas žodis tinka.- 
mas, apsprendžia

Taigi, jau iš to, ką astronomai da­
bar gali matyti per teleskopus, galima 
turėti supratimą kaip didelė visata, 
tai yra, visa tai, ką žmogus per tele­
skopus mato. Jie neturi jokio apčiuo­
piamo įrodymo, kad toliau nieko nėra. 
Galima tikėti, kad matomoji dalis yra 
tik mažmožis. Žmogus tikriausiai nie­
kad nesužinos, kur yra visatos pabai­
ga, jei ji iš viso yra. Jis nesužinos, ar 
ši visata yra viskas, an yra dar dau­
giau, neprigulinčių visatų viena nuo 
kitos, kas yra labai galimas daiktas.

Nuo dabar mokslininkai pradeda 
jieškoti pačios medžiagos istorijos. 
Tai sunkus klausimas. Bet kas gali da­
bar pasakyti, kad žmogus nesuras siū­
lo galo? Nedaug laiko praėjo nuo to 
laiko, kai ji pradėjo suprasti daug ne­
žinomų reiškinių. O kas gali žinoti, ką 
mokslas sužinos taip greitai progre­
suodamas, sakysime, dar po kelių 
šimtų metų? Bus atrasta naujų prie­
monių, kurios mokslo pažangą dar 
labiau pastūmės pirmyn. Gal bus pa­
gaminti instrumentai, kurie matys 
daug mažesnes medžiagos dalis, negu 
kad dabar. Gal pasigamins teleskopus, 
kurie matys dar toliau. Pažangai daug 
galimybių.

Pastebėtina, kad šventraščiai kalba 
apie visatos sutvėrimą, bet apie j°s 
ribas nieko nesako.

1) tai, kiek jis sutapęs su visa kalbos 
sistema,

2) tai, ar jis tikslus,
3) tai, kiek jis šiais tempo ir atomų 

laikais padeda sutaupyti energijos ir 
laiko būdamas trumpesnis, preciziš­
kesnis,

4) tai, ar jis neprieštarauja mūsų 
grožio ir gero sąskambio pajutimui.

Maždaug prisilaikydami šitų čia gal 
kiek padrikai suminėtų kriterijų ir pa­
bandykime pasižiūrėti į kaikuriuos 
dabar gana mėgstamus angliškus sko­
linius. Pagalvokime apie juos. Žinoma, 
nebūtų čia vietos jiems visiems, nors 
jų ir nelabai daug-. Neliečiame čia nei 
veiksmažodžių, nei kitų kalbos dalių, 
neturime šį kartą vietos nei sintaksės 
dalybai, nei rašybai; mūsų tikslas ši­
čia buvo duoti šiaip sau supratimą 
apie svetimybes lietuvių kalboje, nors 
nedavėme paaiškinimų, kurie skoliniai 
senesni, kurie naujesni. Minėjome čia 
naujadarus, nes tai turi tiesioginio ry­
šio su svetimybėmis — jie dažnai yra 
pakaitai barbarizmams, skoliniams, 
tarptautiniams žodžiams; jie liudija 
kalbos dvasią, jos "norą gyventi”. Jie 
yra kalbos atsinaujinimas, jos meta­
morfozė. Mūsų kalba yra gyva. Nėra 
galybės, kuri ją sunaikintų, nes mūsų 
žmonėms ir kalbai netrūksta gyvybių- 
nių jėgų — energijos gyventi.

Tartum milžiniška, angis būtų prari­
jusi ėriuką ir stebintų medžiotoją kel­
dama abejonių ar pajėgsianti suvirš­
kinti, taip kalbos žiūrėdami bandykime 
peržvelgti ar mūsoji kalba, pasisavino, 
pasisavinti ir pasisavins šitokius žo­
džius — svetimybes:

Bebiukas.. Dar taip, neseniai maži 
lietuvių vaikai buvo 'kūdikiai, vaiku­
čiai, net tiesiog —mažyčiai. Dabar 
jau gimę ir vos ūgterėję išvirto į ke­
rėplas — bebiukus. “Kūdikis” ir “be­
biukas” abu yra triskiemeniai. Abu 
lygiai turi priebalsių. “Vaikas” ir - 
“bėbis” abu yrą dvišk'.J>meniaiy..bet ne 
abu lygiai malonūs austai. Nėra jokio 
pagrindo sakyti, jog be to žodžio būtų 
neįmanoma išsiversti.

Boifrendas — gerlfrendas. 'Turime 
savą bernelį, bernužėlį; mergelę mer­
gužėlę ; draugužį ■— draugužę. Ko­
mentarų, rodos, nebereiktų.

Prosper Merimėe

Iš prancūzų kalbos vertė O. A. Pridotkaitė

1869 metų vasarą, žįnomas prancūzų no- 
velistas, Prosperas Merimee, užbaigė savo 
paskutinę apysaką. — “Lokį”, šioje apysa­
koje aprašomas gyvenimas Lietuvoje 
XIX-jo amž. pabaigoje. Būtų sunku tiks­
liai nustatyti, kada ir kas pakišo Prospe­
rui Merimėe mintį rašyti apįe anų laikų 
Lietuvą, bet išsilikę privatūs laiškai liūdi-* 
ja, kad autorius šią apysaką pradėjo ra­
šyti po 1863 mėtų sukilimo Lįetuvoje. 
Kaip tik tuo metu sukilimo audra į Pary-< 
žiu atbloškė žemaičių didiką Pranciškų 
Žemėtą. Arčiau susipažinęs su Prosperu 
Merimee Žemėta, be abejo, papasakoja 
apie sukįlimo vadą Kalinauską, dėl savo 
tvirtumo ir pasiryžimo vadinamą Juokiu, ir* 
seną žemėtų giminės nelaimę, apie kurią 
kalbama apysakoje.

Prosperas Merimėe lietuvius laikė nu- 
tautėjusiaįs rusais, dėl to “Lokyje” aptin-* 
kame daug slavizmo, šiam kūriniui mintis 
autorius skolinosi iš senų skandinavų le­
gendų, Antano de Grammont de Guichd 
grafo kelionės po Lenkiją aprašymų, Kazio 
Edmonto atsiminimų ir, pagaliau, Adomo 
Mickevičiaus “Pono Tado” ir kitų.

, Kur baigiasi realybė ir kur prasideda
fantaziją tesprendžia patys Gerb. Skaity­
tojai.

Vertėja.
I

— Tadai, — tarė profesorius Wittem- 
bachas, — prašau paduoti man aną kny­
gą. Tai mano 1866 metų dienoraštis, ku­
rio mintys kaip tik liečia grafą Mykolą 
Šėmė tą.

Profesorius užsidėjo akinius ir pradė­
jo skaityti:

LOKYS

Miszka sa Lokiu, 
Abu du tokiu.

Pasirodžius Londone p •n am šv. Rašto 

vertimui lietuvių kalboje, aš parašiau 
kritiką “Mokslo ir Literatūros Gazieto- 
je“, leidžiamoje Karaliaučiuje. Savo 
straipsnyje palankiai įvertinęs vertėjų 
pastangas ir gerus norus, aš, vis dėlto, iš­
kėliau kai kurias klaidas ir nesklandu­
mus. Be to, pastebėjau, kad šis šv. Rašto 
vertimas galėjo būti naudingas tik labai 
mažai lietuvių tautos daliai, nes vertime 
vartota lietuvių kalba buvo beveik ne­
suprantama žemaičiams.

Ši kritika, nežiūrint vieno Dorpato uni­
versiteto profesoriaus protestų, atkrei­
pė malonų leidėjų dėmesį, kurie man pa­
vedė vertimą ir išleidimą šv. Mato Evan­
gelijos žemaičių tarme. Kaip tik tuo me­
tu aš gilinau savo studijas apie Trans- 
Uralo kalbas ir buvau perdaug užimtas, 
kad galėčiau žemaitiškai paruošti spau­
dai visas Keturias Evangelijas. Atidėjęs 
savo vestuves su panele Gerda Weberyte, 
aš išvykau į Kauną su tikslu surinkti 
kaip galima daugiau lietuvių kalbos 
spausdinių ir rankraščių, neišskiriant 
lietuvių tautos poezijos — dainų, bei pa­
davimų — pasakų. Šie kalbiniai doku­
mentai galėjo man daug padėti rašant 
studiją.

Be to, man buvo įduotas laiškas grafui 
Mykolui Šemėtai, kurio tėvas turėjo gar­
sųjį Tėvo Levickio “Catechismus Samo- 
giticus.“ Tai yra lietuvių kalbos autentiš­
ka brangenybė. Jaunojo grafo bibliote­
koje, Londono leidėjų užtikrinimu, buvo 
visas senų žemaitiškų dainų ir padavimų 
rinkinys prūsų kalboje. Savo laiške gra­
fui Šemėtai paaiškinau savo vizito tikslą. 
Netrukus gavau jo atsakymą su maloniu 
kvietimu atvykti į Medintilčio dvarą ir 
ten būti tol, kol mano studija reikalaus. 
Savo laiško pabaigoje ponas Šemėta pa­
žymėjo, esą, jis mokąs kalbėti žemaitiš­
kai kaip kaimietis ir kiek galėdamas pri- 
sidėsiąs prie šio didelio ir svarbaus dar­

bo. Kaip daugelis ano meto Lietuvos didi­
kų jis buvo evangelikų tikybos.

Man jau buvo pranešta, kad grafas bu­
vo didelis keistuolis, labai dosnus, pa­
slaugus, nuoširdus literatų ir mokslo 
žmonių bičiulis. Taip aš ir išvykau į Me­
dintilčio dvarą.

Mane priėmė dvaro užvaizdą ir tuojau 
pat nuvedė į man skirtą kambarį.

— Ponas grafas, — aiškino užvaizdą,
— labai gailisi negalėsiąs vakarieniauti 
su Jumis. Tas, nelaimei, pasitaiko gana 
dažnai. Jeigu ponas profesorius nepagei­
dauja vakarieniauti savo kambaryje, jis 
galėsiąs valgyti drauge su dr. Froberiu. 
Vakarienė po valandos. Be tualeto. Jeigu 
ponas profesorius ko nors pageidautų, 
štai skambutis, — ir, giliai nusilenkęs, 
pasišalino.

Mano kambarys buvo didelis, šviesus, 
apstatytas gerais baldais, išpuoštas veid­
rodžiais ir paveikslais. Už vieno lango 
dunksojo dvaro parkas, kitoje gi pusėje
— garbės kiemas. Nors užvaizdą sakė: 
“Be tualeto“, aš vis dėlto nutariau užsi­
dėti juodą kostiumą. Buvau vienmarški­
nis, užsiėmęs lagamino išpakavimu, kai 
arklių kanopų dundėjimas garbės kieme 
nuvedė mane prie lango. Į kiemą įvažia­
vo puošni karieta. Joje sėdėjo juodai ap­
sivilkusi ponia, senyvo amžiaus ponas ir 
kaimietė, bet tokia stambi, kad iš karto 
aš ją palaikiau vyriškiu. Ponas pasilenkė 
prie juodai apsirengusios moters ir, dide­
liam mano nustebimui, atsegė stambų 
storą diržą, kuriuo, be abejo, ji buvo pri­
rišta. Aš pastebėjau ponios ilgus baltus 
plaukus, plačiai išplėstas akis, kurios at­
rodė mirusios, ir vaškinį veidą. Išlipęs iš 
karietos, jos bendrakeleivis nusiėmė 
skrybėlę ir nusilenkė iki juostos, bet po­
nia į tai nieko neatsakė. Pasisukęs į tar­
naites, stovinčias ant laiptų, pamojo ran­
ka. Tuojau trys stambios moteriškės pa-
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SPAUDOS APŽVALGA
Apie penkis metus išgyvenęs Aus­

tralijoje kun. V. Balčiūnas per Italiją 
nukeliavo į JAV-bes. Ta proga jis da­
vė pasikalbėjimą “Darbininko” bendra­
darbiui apie lietuvių gyvenimą Aus­
tralijoje (Darb. Nr. 68-1954.IX.24d.)

Į klausimą,
— Kaip verčiasi mūsų tautiečiai? — 

kun. V. Balčiūnas pareiškė:
"1952 pusę metų.buvo nedarbas, su- 

• daręs daug rūpesčio lietuviams. Šiuo 
metu visi dirba ir gauna per savaitę 
maždaug 15 svarų. Pragyventi gali ge­
rai, nes maistas ir drabužiai pigūs. 
Kostiumas kaštuoja tarp 15-35 svarų.

Šeimos daugiausia nusipirko name- 
liūs. Vienos šeimos namas kaštuoja 
apie 3000 svarų. Prie New Castle yra) 
ir keli lietuviai, įsigiję ūkius.

Į klausimą,
— Kokios l'ietuviių nuotaikos? —

■ atsakė:
“Liūdnos! Taip! Australija šiuo me­

tu yra kraštas be perspektyvų. Klima­
tas karštas, sunkiai pakeliamas. Todėl 
visi neturi didesnio tikslo. Visi mielai! 
norėtų išemigruoti.

Daugumos viltis —• emtgracija
Autralija yra pustuštis kraštas. Val­

džia daro visas pastangas pririšti žmo­
nes prie krašto, bet jo svetimumas,-jo 
klimatas verčia dairytis kitur. Daugu­
mos viltis yra Amerika. Tačiau keliau­
jant pagal kvotą, reiks ilgokai laukti. 
Sydnėjuje kas trečias lietuvis yra įsi­
registravęs emigracijai į Ameriką. At­
rodo, kad daugiausia išvyks į Kanadą, 
gavę pilietybę. Tada įstatymai nedrau­
džia persikelti į kitą anglų dominiją.

Geriausia gyvena šeimos, o
viengungiai tujri1 savo vargus ir 

problemas.
Australijoje trūksta lietuvaičių; 

maždaug 100 vyrų atitenka 10 lietuvai-
■ cių. Tad sudaryti lietuvišką šeimą ma­
žos galimybės. Vienas kitas veda čia- 
buves mergaites. Šiaip dauguma lieka 
viengungiai, nes valdžios įstatymai 
moterim suteikia dideles teises. Daž­
nai vyrai iš tolo jas-lenkia, bijodami, 
kad moterys neprisikabintų ir ne­
įtrauktų į vargą.

Gal tai ir verčia girtuokliauti. Dau­
giau ir pjačiau'všįs blogas paprotys ap­
ima mūsų ' žiffijičs. Jife nebeturi jokio 
tikslo, šalinasi nuo lietuviško veikimo-, 
rašto ir ieško tik degtinės.

Li'etuv'iška knyga: 
sunkiai sklinda. Pora knygų išleista ir 
pačioje Australijoje, dauguma įveža- 
.ma. Sydnėjuje ir Melbourne yra spau­
dos kioskai, kur po pamaldų pardavi­

nėja lietuviškus laikraščius ir knygas, 
bet ir jie didesnio pasisekimo neturi.”

Dabar pažiūrėkime, ką pasakė 
“Draugo” redaktorius Dr. Kun. Pruns- 
kis “Mūsų Pastogės” bendradarbiui: 
(M. P. Nr. 49 (295)

“... Australija svečiui padariusi ge­
ro įspūdžio. Lygindamas čia gyvenan­
čių lietuvių ūkinį įsikūrimą su Ameri­
kon nukilusių brolių, jis neradęs di­
desnio skirtumo. Tik kritę į akis tai, 
jog čia lietuviai daugiau įsigyja naujų 
namų, gi Amerikoje gyveną perkasi 
dažniau senus namus miestų centruo­
se, ne retai kelios šeimos kartu dides­
nius namus. Svečią stebino pasakoji­
mai apie darbus Australijos fabrikuo­
se, apie “tytaimus” ir visokias “liau­
dies” šventes, kurios visada nukelia­
mos į pirmadienius. Tokių švenčių 
amerikiečiai neturį . . .

:— Man buvo sakyta, kad Australijos 
lietuviai yra mirti (tautine prasme) 
pasmerkti, bet aš čia įsitikinau, kad 
jūs esate gerai susiorganizavę ir tau­
tiškai esate labai gyvybingi. Iš Austra­
lijos išsivežu gražiausius įpūdžius, — 
pareiškė red. kun. dr. Prunskis atsi­
sveikinant.

Du kontrastai. Kun. V. Balčiūnas ir 
penkis metus išgyvenęs nepastebėjo, 
kad Australija yra nepaprastų gali­
mybių šalis, o Dr. Kun. Prunskis pa­
buvojęs tris dienas pamatė, kad Aus­
tralija maža kuo skiriasi nuo Ameri­
kos. Australija — retai apgyvendintas 
kraštas, turi begales turtų, kurių ištek­
liai toli gražu nenustatyti. Amerikos 
kapitalas milijonais investuojamas 
Australijoje. Tik aklas arba nieko ne­
sugebąs nemato Australijoje įsikūrimo 
galimybių.

Įdomu, ką gi ras lietuvis, nuvykęš 
iš Australijos į Kanadą ar kitur? Kas 
nieko čia nesugeba, nesugebės ir ten.

Lietuviška knyga Australijoje lietu­
vių perkama, proporcingai imant, kur 
kas daugiau, negu kitose kolonijose. 
Pav. Pulgio Andriušio "‘Sudiev, Kviet- 
keli” Australijoje parduota penkis kar­
tus daugiau negu Anglijoje ar Kana­
doje, ir tik du kartu mažiau, negu 
JAV-bėse. Panašiai ir su kitomis.

Liūdnos lietuvių nuotaikos Austra­
lijoje (manome, kad if kitose kolonijo­
se) yra1 padiktuotos visai kitų sąlygų,
apie kurias kiekvienas, taigi, ir Kun. 
V. Balčiūnas, puikiai žino arba bent
turėtų žinoti.

Nė vienas lietuvis nelieka 
be 

“ŽEMELĖS ŠVENTOSIOS”

Protingas patarimas
Kai kuriuose Floridos viešbučiuose 

gaisrininkai iškabino patarimus : “Jei 
norite rūkyti lovose, malonėkite pir­
miau parašyti testamentą, paskambin­
ti gaisrininkams, kad jie būtų pasiruo­
šę, ir nurodykite viešbučio vadovybei, 
kur ji turi pasiųsti jūsų likučius.”

ABISINIJOS RITERIAI
Abisinijos imperatorius Haile Sela- 

sie sugalvojo naujus garbės titulus. 
A edusįeji, kurie išgyvena 25 metus be 
jokių šeimyninių barnių, pakeliami į 
riterius ir įteikiami ypatingi ordinai. 
Išgyvenę 40 metų gauna “didžiojo ri­
terio” titulą. Ligi šiol tokių riterių 
savo imperijoje terado tik penkias po­
ras, įskaitant ir save.

LOFFLER’S
41 GOUGER STREET, ADELAIDE 
Lengviausios išsimokėjimo sąlygos.

PADĖKA

Adelaidės Moterų Sekcijai už £19.0.5 
auką A.L..S.S. Adelaidės skyriui nuošir­
džiai dėkojame.

A.L.S.S. Adelajdės Skyriaus
Valdyba

Dvaras be moterų — tai metai be pa­
vasario, pavasaris be rožių.

Pranciškus I

Mylėti gyvenimo pavasarį ir vesti se­
natvėje — tas pats, ką gėrėtis paukšte­
lio čiulbėjimu anksti rytą, o vakare su­
valgyti jį keptą.

J. Polis

Kas mylėjo ir buvo mylimas bent vie- 
i ną dieną, tas neturi teisės keikti gyveni­
mą

JReskinaa

.griebė ponią ir, nežiūrint jos prieštaravi­
mų, iškėlė iš karietos ir, kaip plunksną, 
nusinešė į vidų. Ši scena turėjo keletą liu­
dininkų, kurie, atrodė, buvo pripratę. Vy­
riškis išsiėmė ir kišeniaus laikrodėlį ir 
paklausė, ar greitai galėsiąs vakarie­
niauti.

— Maždaug po ketvirčio valandos, po­
ne daktare.

Man šis atsakymas nebuvo reikalin­
gas. Aš supratau, kad tai buvo dr. Frobe- 
ris ir kad juodai apsivilkusi ponia buvo 
grafienė. Pagal amžių spėjau, kad ji ga­
lėjo būti grafo Šemėtos motina, o atsar­
gumo priemonės, kurias mačiau, liudijo, 
kad jos protas šlubavo.

Netrukus ir pats daktaras įėjo į mano 
kambarį.

— Kadangi ponas grafas blogai jaučia­
si, aš esu priverstas prisistatyti ponui 
profesoriui. Dr. Froberis Jūsų patarnavi­
mui. Kaip malonu susipažinti su moksli­
ninku, kurio nuopelnai yra žinomi vi­
siems “Mokslo ir Literatūros Gazietos“ 
skaitytojams. Gal pageidaujate vakarie­
niauti?

Aš padėkojau už komplimentus ir pri­
dūriau, kad, jeigu laikas vakarieniauti, 
esu pasirengs eiti kartu su juo.

Įėjus į valgomąjį, tarnas mums patei­
kė, pagal šiaurės paprotį, padėklą su li­
keriais ir keletu aštraus skonio valgių 
apetitui sužadinti.

— Leiskite man, pone profesoriau, — 
pradėjo daktaras, — Jus supažindinti su 
mano medicinišku patyrimu — šitos star- 
kos stikline. Tikra konjako degtinė, ke­
turiasdešimt metų amžiaus — visų like­
rių motina. Malonėkite paragauti šitos 
Dortheimo žuvies — geriausias būdas 
atidaryti virškinimo dangtį, svarbiausią 
žmogaus organizmo dalį ... O dabar, prie 
stalo. Ir kodėl mes nekalbėtume vokiš­
kai? Jūs esate iš Karaliaučiaus, aš — 

klaipėdietis, studijavęs Jenoj. Tokiu bū­
du mes būtume laisvesni, nes tarnai mo­
ka tik lenkiškai ir rusiškai.

Įsiviešpatavo tyla. Išgėręs pirmą Ma- 
deiros vyno stiklinę, paklausiau, ar gra­
fas dažnai negaluoja.

— Taip ir ne, — atsakė daktaras. — 
Tai priklauso nuo ekskursijų.

— Kaip tai?
— Jeigu jis išjoja Raseinių plentu, vi­

suomet sugrįžta su galvos skausmu ir ne­
pavydėtina nuotaika.

— Aš kaip tik atvykau Raseinių plen­
tu, bet mano galva tvirtai laikosi ir nuo­
taika puikiausia.

— Matyt, pone profesoriau, kad Jūs ne­
įsimylėjęs, — nusijuokė daktaras.

Aš atsidusau pagalvojęs apie' panelę 
Weberytę.

— Raseiniuose gyvena pono grafo su­
žieduotinė?

— Taip, apylinkėje. Sužieduotinė? Ne­
žinau ... Pašėlus tuščiagalvė! Netrukus 
ir jis susipyks su savo protu, kaip kad 
atsitiko jo motinai.

— Tiesa, aš manau, kad ponia grafienė 
serga .. .

— Ji — beprotė, mano pone, beprotė! 
O dar didesnis beprotis esu aš, kad suti­
kau čia apsigyventi.

— Tikėkimės, kad Jūsų priežiūroje ji 
pasveiks.

Daktaras neigiamai pakratė galvą.
— Toks, kokį Jūs dabar mane matote, 

pone profesoriau, aš buvau majoras — 
chirurgas Kalugos dalinyje. Sebastopoly 
mes nuo ryto iki vakaro, atsiraitę ranko­
ves, piovėme kareiviams kojas ir rankas; 
aš jau nekalbu apie bombas, kurios skri­
do kaip musės prie nulupto arklio. Na, 
bet nepatogiai gyvendamas, dar blogiau 
maitinamas, aš nenuobodžiavau kaip čia, 
kur valgau ir geriu puikiausiai, esu patal­
pintas kaip princas, apmokėtas kaip im­

peratoriaus dvaro daktaras ... Bet lais­
vė, mielas pone! . . . Įsivaizduokite, kad 
su ta velnio išpera žmogus neturi nei vie­
nos laisvos minutės!

— Ar seniai ją gydote?
— Beveik du metai. Jau dvidešimt sep­

tyni, kaip ji serga. Tai įvyko dar prieš 
grafo gimimą. Ar Jūs nieko negirdėjote 
nei Kaune, nei Raseiniuose? Ne? Klausy­
kite, tai yra atvejis, apie kurį aš noriu 
parašyti “Petrapilio Medicinos Laikraš­
tyje“. Ji sukvailiojo iš baimės ...

— Iš baimės? Juokaujate!
— Taip, iš baimės. Ji yra kilus iš Gedi- 

minaičių dinastijos. Oh, šitoj šeimoj sena 
tradicija! Taigi, pone profesoriau, trim 
ar dviem dienom po vestuvių, kurios įvy­
ko šitame pačiame dvare, kur mes vaka­
rieniaujame (į Jūsų sveikatą!), grafas, 
dabartinio grafo tėvas, suruošė medžiok­
lę. Visi svečiai dalyvauja, neišskiriant 
nei ponių. Jaunoji grafienė taip pat neat­
silieka ... Ji pralenkia šauklius ... Su­
pratote? Staiga grafas pamato zovada 
grįžtantį grafienės palydovą, dvylikos ar 
keturiolikos metų berniuką.

— Pone, — suriko tas, — lokys pagro­
bė grafienę!

— Kur? — nusigando grafas.
— Ten, anoj pusėj šilo! — paaiškino 

vaikas.
Visi nuskubėjo nurodyta kryptim. Bet 

grafienės nei kvapo! Pasmaugtas arklys, 
sudraskytas apsiaustas buvo vienintelės 
žymės.

Staiga kažkas sušuko:
— Štai, lokys!

(Bus daugiau)

Ar jau užsakėte 
AUSTRALIJOS LIETUVĮ 

1955 metams?
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TUVIAI
AUSTRALIJOJE

ATSIŠAUKIMAS Į ADELAIDĖS 
APYLINKĖS LIETUVIUS

LIETUVI,
Tavo karo parblokštai tautai gresia iš­

nykimas. Tenai, anapus geležinės uždangos, 
naktis iš nakties mažėja taurių lietuvių 
skaičius. O ir emigracinė lietuvių tautos 
dalis menkėja, ir mūsų jaunimas metai iš 
metų vis toliau nuklysta nuo mūsų ir mūsų 
protėvių eito kelio. Dar keliolika metų, ir 
tu liksi visai vienas, senas lietuvi! Žiauri 
tai yra tiesa, kaip žiaurus yra ir tavo pa­
vergtos tautos likimas.

Kad taip neatsitiktų, ALB Adelaidės 
Apylinkės Valdyba 1955 m. sausio mėn. 
15-30 d.d. Aldingoje, prie jūros, ruošia 
lietuvių vaikams nuo 7 metų amžiaus tauti­
nę vasaros STOVYKLĄ.

Atsiekti stovyklos tikslą., išlaikyti jos 
vertę, duoti atostogaujančiam mažam lie­
tuviukui ar lietuvaitei tautinę programą, 
patrauklią ir širdžiai artimą bei suvokia­
mą — reikalinga yra visų Adelaidės lie­
tuvių parama.

Mes kreipiamės j Tave, Adelaidės Lie­
tuvi, nežiūrint. ar tavo duktė ar sūnus 
stovyklaujančių tarpe, ar dėl tam tikrų 
priežasčių ar amžiaus ribos jo ten nėra, ne­
žiūrint, ar tų vedęs ar viengungis. Mums 
visiems p.riKĮąyso mūsų tautinio prieauglio' 

. ateitis.
'Lietuvi, gal tavo sode medžių šakos lūž­

ta nuo vaisių, ar daržas pertekęs daržo­
vėmis, nemesk jų lauk, bet pasiųsk vasaros 
•Stovyklai.

TaVO pagalba su nuosava susisiekimo 
priemone padės jaunimą aprūpint; reika­
lingiausiais produktais arba jausimą iiū- 
vežt ir parvežt iš stovyklos.
• Stovyklai reikalingi Čiužiniai, matracai, 
brezentai ir lauko lovelės — jeigu jų turi, 
tuojau pranešk.

Arba pasiųsk stovyklai bent mažą pini­
ginę auką — jaunimas bus tau dėkingas.

Apylinkės Valdyba laukia iš Adelaidės 
lietuvio paramos, kad ruošiamos stovyklos 
pasisekimas būtų užtikrintas.

. Jei tu, vyresnės kartos lietuvi, tebesi tos 
tautos narys, žvilgterėk į savo užnugarį, į 
mūsų emigracinį jaunimą ir paklausk, ar 
jis tebeeina su tavimi. Jei ne, ištiesk jam 
ranką ir pavedėk tuo tėviškės keleliu pro 
lietuvišką smūtkelį iki jo sodžiaus vartų, 
aprodyk klėties kraigo žirgelius, kurių jis 
niekados nematė, leisk pasivartyti po ra­
munėmis ir čiobreliais sužydusią pievą ir 
padėk pasvajoti apie milžinkapius, besi­
klausant tolimos lietuviško jaunimo dainos.

P. S. Su visais pasiūlymais kreiptis į 
Valdybos narius. Sekretoriaus adresas: 
S. Povilaitis, 23 Milner St., HILTON, S.A.

ALB Adelaidės Apylinkės Valdyba

Mūsų
KALENDORIUS

Šiais metais “AL” leidykla nutarė at­
skiro kalendoriaus neleisti, o‘ kas antrame 
laikraščio numeryje duotoi ateinančio mė- 
nesįo kalendorių. Tik šį mėnesį kalendorius 
kiek suvėluotas, užtat sekančiame numes 
ryje bus jau vasario mėnuo.

Malonius Skaitytojus prašome visada 
žvilgterti į ateinančio mėnesio kalendorių, 
kad nepamirštute savo artimųjų gimtai 
dienio ar vardadienio . . .

SAUSIO MĖNUO
š 1 Naujieji Metai. Mečislovas, Girutis
S 2 Izidorius, Gailutė, Aipis
P 3 Švč. V. Jėzaus Vardo, Genovaitė, 

Danielius
A 4 Titas, Arimantas, Švitrė, Alpis
T 5 Eduardas, Simonas, Vytautas. Gedutė
K 6 Trys Karaliai. Teofilis, Rita
P 7 Liucijus, Julijonas, Rūstenis
Š 8 Apolinaras, Severinas, Gintė, Nemira
S 9 Marcijonas, Algis, Gabija
P 10 Šv. šeimos šventė. Vilimas, Ragailė..
A 11 Veronika, Andrius, Gryžutis
T 12 Anastazas, Arkadijus, šviesūnė, 

Linius
K 13 Benediktas, Ilgaudas, Rustė
P 14 Feliksas, Laimutis, Auksė
š 15 Paulius, Snieguolė, Dailius
S 16 Marcelis, Jovaras, Gailė
P 17 2 sekm. po Tr. Karalių. Marcijonas. 

Ežerė
A 18 Priska, Ragnytė, Kaributas
T 19 Henrikas, Morta, Marijus, Raivedis
K 20 Fabijonas, Sebastijonas, Radvilis
P 21 Agnietė, Garsė, Rimgaila
š 22 Vincentas, Skaistė, Aušrys
S 23 Raimundas, Vadamaras
P 24 Timotiejus, Damilė
A 25 Povilo ap. ats., Rimgaila, žiede
T 26 Polikarpas,, šarkė, Rimantas
K 27 Jonas Auks., Auksuolis, Vėjūnė
P 28 Florijonas, Karolis, Nijolė
š 29 Pranciškus Sal. Žibutė, Girkantas
S 30 Sabina, Martynas, Nikodemas, 

Banguolė
P 31 Liudvika, Marcelė

DAVID JONES 
europietiškas siuvėjas ir medžiagų pardavėjas

Kostiumai pagal užsakymą arba gatavi. Siuvama pagal europietiškų stilių.
ŽEMOS KAINOS

Kostiumai pagal užsakymą nuo £16.16 0, sportiniai kostiumai nuo £8.10. 0.
DIDELIS PALENGVINIMAS ŠEIMOMS — ATIDAROMA

biudžeto sąskaita 
mokant kas mėnuo.

Adresas: 24 Charles St., Adelaide, S. A.
TELEF. W2887

LIETUVĖ DANTŲ GYDYTOJA 
ADELAIDĖJE

Praėjusiais metais Adelaidės universite­
te Vera Pečiunkinaįtė — Aleksandravi-) 
čienė baigė odontologijos skyrių. Ji| 
sėkmingai pakartojo odontologijos kursą 
ir išlaikė visus egzaminus.

Jaunojį gydytoja yra baigusi Palangos? 
gimnaziją ir Hamburgo universiteto ouon-, 
tologijos skyrių.

Džiaugiamės drauge su naująja gydytoją 
ir linkime jai sėkmės savarankiškame gy-i 
venime.

KALĖDŲ SENELIS APLANKĖ 
ADELAIDĖS VAIKUČIUS

Gruodžio 18 dieną Adelaidės Lietuvių 
Motterų Sekcija suruošė gražią ir turinin­
gą šventę mūsų mažiesiems — Kalėdų Eg­
lutę su Kalėdų seneliu. Kaip ir paprastai, 
šis Moterų Sekcijos parengimas praėjo 
linksmoje ir pakilioje nuotaikoje. Mūsų 
mažieji turėjo progos ne tik dovanėlių 
gauti, be ir pašokti lietuviškus šokius bei 
pažaisti.

Sceną puošė ta pati eglutė, kuri daly­
vavę tarptautiniame Kalėdų eglučių festi­
valyje,

Šventę pradėjo p. Stasiškienė, Moterų 
Sekcijos vardu palinkėdama visįems susi­
rinkusiems linksmų švenčių ir laimingų 
Naujųjų Metų. Ta proga p, Stasiškienė 
padėkojo visoms talkininkėms ir talkinin­
kams, kurie padėjo paruošti Kalėdų eglutę 
ir pačią šventę,

•Netrukus po to atvyko "iš Lietuvos1' 
Kalėdų senelis (Z. Kučinskas) ŠU mdiŠaiš 
dovanų vaikučiams. Tačįdu dOvOnOS reikė­
jo “išpirkti”. Taigi, pirmoji kfištiM Pace- 
vičiūtė (5 metų) pasvėikiiio senelį gražiu 
eilėraščįu, kurio paskutini® sakinys skam­
bėjo: "... parodyk, šėneli, ką maiše turi!” 
Jos sesutė Rasa Pacevičiūtū (8 metų) pa­
skambino pianinu, Daina Dubrauskaitė (11 
metų) pagrojo akordeonu, Rudolfas Puo­
džius (13 metų) vėl paskambino pianinu. 
Toliau sekė eilėraščjai: Dalia Viliūnaitė 
(6 metų) padeklamavo L. Žitkevičiaus 
“Prie Kalėdų eglutės” ir kiti.

Kalėdų senelis, sužavėtas tokiu gražiu 
sutikimu, pradėjo dalinti visįems dovanas 
iš savo maišų. Gavo visi, tik ne visi Vieno­
das. Visų akyse džiaugsmas ir laimė.

Dovanų dalįnimui pasibaigus prašinėjo 
tautiniai šokiai ir žaidimai, kurie tęsėsi 
porą valandų. Vyresniosios mergaitės, 
p. Lapšienės paruoštos. pašoko keletą tau­
tinių šokįų, o vėliau šokius pradėjo visi, 
kaip kas moka ir ga/i.Ne svarbu, į kurią 
pusę kas sukosi . . .

Pasieniais stalai buvo apkrauti moterų 
skaniai paruoštais valgiais.

Dėkjngi moterims už taip gražiai pa­
ruoštą šventę dideli ir maži skirstėsi į na­
mus. dalindamiesi įspūdžiais ir džiaugda­
miesi gautomis dovanėlėmis.

J. Dalys.

PATIKSLINIMAS

Iš Sydnėjaus mus įnformuoja:
“žinutė apie Kariuomenės šventės (AU 

Nr. 25/26) minėjimą yra nepilna. Jūsų ko-< 
respondentas praleido svarbiausią šventės) 
minėjimo programos punktą: savanorio — 
kūrėjo pulkininko V. Šliogerio paskaitą.

Dar nei vienas minėjimas Sydnėjuja 
nebuvo turėjęs tokio autoritetingo Kalbėto-/ 
jo kaip pulk. V. Šliogeris. Jo kruopščiai) 
paruošta paskaįta nebuvo tik tuščiai skanu 
bantys žodžiai. Ji buvo jausmas ir išgyve', 
nimas, kuris panėrė klausytojus į sunkia® 
ano meto mūsų kariuomenės kūrimosi są-t 
lygas ir aplinkybes. ši paskaita buvo kaA 
rįo žodis. Žodis gyvo liudininko tų laikų, 
kada menkai ginkluotas ir neaprūpintas 
lietuvis karys savo didžiuliu ryžtu ir tėvy­
nės meile daugiau negu ginklais nubrėžė 
būsimos Lįetuvos sienas. Tą paskaitą rei-< 
ketų paskelbti spaudoje, nes ji visada bus' 
įdomi ir platesniam skaitytojų skaičiui 
daugelio iki šiol neįšskelbtų Lietuvos ka­
riuomenės - kūrimosi faktų atskleidimu. 
Dėl to šitoks paskaitininko ir paskaito® 
nutylėjimas yra visai nesuprantamas ir 
gal būt net nedovanotinas.

Nereikejo taip pat užmiršti įr Sydnėjaus 
LB Apylinkės pirm. B. Mazgelio šventė® 
atidarymo žodžio.'šis, neseniai į apylinkė® 
valdybą išrįnktas, veiklus tautietis tada 
viešai prabilo pirmą kartą. Kalbėjo su 
jausmu, rinktiniais žodžiais ir tuo dalyvius 
šventiška; nuteikė išklausyti tolimesnės 
šventės programai.

J. A. Jūragis skaitė ne vieną, bet du' 
eilėraščius: “Pasisakymas” ir “Aukos gė­
lės”.

Redakcija apgailestauja ir atsiprašo 
Gerb Skaitytojus įr minėjimo programos 
autorius, kad toks netikslumas įsibrovė į 
paminėtą korespondenciją.

KREPŠINIS

Tauras — West 58-36.
Gruodžio 9 d. — Darnus puolėjų ir gynė­

jų susižaidimas lengvino puolėjams atlikti 
savo uždavinį.

Esant šiltam vakarui, mūsų vyrai išliejo 
daugiau prakaito, negu buvo numatę, bet 
užtat pasiekė gražaus laimėjimo.

Taškus pelnė sekančiai: S. Visockis 14, 
Gurskis 13, E. Pyragius 10, Merūnas ir Ja- 
čiunskis po 8, Alkevičius 5.

VYTIES klubas laikinai nustos jauno, 
bet kylančio žaidėjo S. Visockio, kuris tu­
rės atlikti karinę prievolę, greičiausiai 
R. A. A. Navy daliniuose. Tas užtruks 6 
mėnesius.

S. Visockis yra VYTIES futbolo koman­
dos vartininkas, geras krepšininkas, neblo­
gas orinyje.

1955 mt. pirmos krepšinio rungtynės 
įvyks sausio 20 d. Tauras — Torrens 8,45 
val-

Jaunių sausio 21 d. Vytis — B. T. M. 
9,45 vai. Jaunių treniruotės vyks, kaip pa­
prastai, sekmadieniais, 1-3 vai. Tuo pačiu 
laiku treniruotės vyks ir moterims.

Orinio treniruotės vyksta kas šeštadienį.
Edas

PADĖKA DĖL EGLUTĖS PUOŠIMO IR 
PARENGIMO EGLUČIŲ FESTIVALYJE

Ryšininkas tarp Good N. C. ir lietuvių 
bendruomenės p. J. Lapšys paprašė Moterų 
Sekciją dalyvauti I.W.C. ruošiamame eglu­
čių festivalyje. Po ilgo svarstymo apsi- 
ėmėm dalyvauti ir pastatyti lietuvišką 
eglutę, papuoštą iš seklyčių paskolintais 
“liktorėliais”. Eglutė su dideliu pasiseki­
mu nuskambėjo australų visuomenėje, 
spaudoje ir per radiją. Yra gauti paaeKos 
laiškai iš Good N. C. ir I.W.C.

P. Pacevičienė buvo pakviesta, ryšininke 
tarp Sekcijos Valdybos ir I.W.C., nes iš 
Valdybos narių nebuvo tokios, kuri dieną 
būtų laisva ir kalbėtų angliškai. P. Pace- 
vičienei teko dalyvauti I. W. C. posėdžiuose 
ir turėti reikalų Su Peoplestores, kuri buvo 
mūsų dispozicijoje, bet nedaug kuo pasi­
naudojome, nes eglutę puošėme savo ga­
mintais papuošalais.

Menišką savo dūšią ir širdį į eglutės 
puošimą įdėjo mūsų miela dailininkė 
p. Marčiulionienė. Kiek šiaudinių žvaigž­
džių pripynė. Didelis ačiū! Eglutę salėje 
dekoruoti padėjo ir dail. p. Milaknis, ačįū 
taip pat! Nuoširdus ačiū p. čepliauskui ir 
mūsų nepailstamoms talkininkėms p. Mor­
kūnienei, p. Mikeliūnieneį, p. Mikeliūnaitei, 
p. Budrienei, p. Jucienei, p. Dundienei ir ki­
toms.

IMfoterų Sekcija y Valdyba

PADĖKA

Prisidėjusiems prie IV-tojo ALB Krašto 
Tarybos atstovų suvažiavimo ir jo progra­
mos įgyvendinimo suvažiavimo vardu reiš­
kiu padėką —

Melbourno Apylinkės Valdybai,
Melbourno Socialinės Globos Moterų 

Draugijai,
Australijos Lietuvių Kultūros Fondo 

Valdybai,
Melbourno Lietuvių Skautų Viktorijos — 

Tasmanijos Tuntui,
o taip pat privačia iniciatyva prisidėju­

siems Povilui Baltučiui ir Leonui Baltrū­
nu.

Mūsų žodžio ir vaizdinio meno meninin­
kams —

Elenai Rūkštelienei, Dorothy Oldham, 
Pranui Matiukui ir Pauliui Rūteniui •

Rašytojui Ruigiui Andriušiui ir poetams 
J. Mikštui, V. Kazokui, K. Kuncai ■— 
Kuncevičiui, A. Griciui ir N. Daniušytei;

Išraiškos šokių vadovei Danutei Nasvy­
tytei ir šokėjoms I. Kaunaitei, E. Kesminai- 
tei, J. Kesminaitei, D. Meleškaitei, B. Ma­
žeikaitei, P. Rushby ir W. Wolffe, o taip 
pat ir mokiniams.

Dailininkams —
J. Baukui, A. Gabecui, E. Kepalaitei, V. 

Simankevičiui, V. Uoseliui, A. Vaičaičiui ir 
T. Zikarui.

A. Mikaila 
Prezidiumo Pirmininkas

Š. m. sausio mėn. 23 d. Blackwoode 
įvyks GEGUŽINĖ. Pradžia 1 vai. Bus įvai­
rios pramogos ir loterija, kurios pelnas 
skiriamas Vasario 16 Gimnazijai

“Vyties” Futbolo Sekcija

ATSIŲSTA PAMINĖTI
Vladas Andriukaitis — 

AUDRA ŽEMAIČIUOSE.
Vytauto Didžiojo laįkų apysaka. Išleido 
Gabija, 335 Union Ave., Brooklyn 11, N. Y. 
218 pusi., kaina 2,20 dol.

PADĖK
pats sau ir kitam vienišam žmogui su­
kurti džiaugsmingą gyvenimą. Susipa­
žinkite moderniu būdu — per korespon­
denciją. Mūsų nariai — Australijoje ir 
užjūriuose. Visokio amžiaus, (nuo 18 me­
tų), religijos, tautybės ir išsilavinimo. 
Prašykite mūsų nemokamos brošiūros su 
informacija, kurią gausite paprastame 
voke. Praneškite savo amžių, lytį, tauty­
bę ir žinomas kalbas. Jokio įsipareigoji­
mo iš Jūsų pusės. Mes iš savo pusės pil­
nai išlaikysime paslaptį.

MILTON’S FRIENDSHIP (Regd.) 
Club, Dept. 4., Box 2871, Sydney.

Augustiną ir Rusnę 
KUBILIUS

sulaukusius sūnaus
— GINTARĖLIO 

su geriausiais linkėjimais 
sveikiname

Ateitininkų Valdyba 
Adelaidėje

GAUTOS AUKOS
(iki 1954 m. gruodžio 1 d.)

Ligonių šelpimui į į
Mikas Sidaras .............................£1

Aukos Tautos Fondui
N. Zelandijos Liet. Bendruomenė £29.10.0'’
S. Jokūbaitis ..........£1.0.0

Vasario 16 Gimnazijai į
J. Zagorskis (gimnazijai) ................. .'.£3
J. Zagorskis (vargo mokykloms) .... £2.
St. Petraitis .............   4/0- ’
P. Papreckas ........................ ............... £1
D. Narvydas ......................................... £1
J. Matijošaitis ....................................... £1
S. Jokūbaitis ........................................... £1.10.0'
J. Cyžas .................................................. £2
Alf. Barzdys ........................................... £5

(Pastaba: aukotojų sąrašas apima laiką 
iki 1954 m. gruodžio 1 d. Per gruodžio mė­
nesį gauta gana daug aukų, bet nesuskub­
ta dar įrašyti į sąskaitas. Paskelbsime kiek. : 
vėliau).

Visos aukos siunčiamos tiesioginiai pa­
gal paskyrimą. Gerb. mūsų Skaitytojus 
prašome kiekviena proga pridėti vieną kitą 
šilingą šioms mūsų institucijoms, o mes 
nevilkindami aukas persiusime tiems, kam 
jos skirtos.

Visiems nuoširdus ačiū!
AL Leidykla

VIEŠAS PAREIŠKIMAS
IV-to ALB Tarybos suvažiavimo na­

riams klausiant mane asmeniškai paaiškin­
ti dėl ko aš nuo antrosios suvažiavimo die­
nos apleidau prezidiumo nario pareigas, 
viešai turiu pareikšti sekančiai:

Prezidiumo pirmininkui p. Mikailai, 
Krašto Valdybos pirmininkui p. Simniškiui 
ir seimo nariui p. Kalvaičiui asmeniškai pa­
reiškus man, kad vienos grupės, vadovau­
jamos p. V. Žemkalnio, asmenys laiko ma­
ne nepageidautinu būti prezidiume, dėl 
šventos ramybės ir be pasiaiškinimų prezi­
diumo nario vietą apleidau. Po to atstovau­
ti suvažiavimą kaip rinktiniam Adelaidės 
tarybos nariui man buvo nepakeliui. Tik­
rųjų man daromų užmetimų ar kaltinimų 
aš iki šios dienos nežinau.

KjSa Igifc.-'iaunys

PASIŪLYMAS MOTERIMS
Vienišas vyras namo pirkimui pageidau­

ja susirasti moterį — kompanijonę. Pa­
grindas yra geras, tad rimta, rūpestinga ir 
mėgstanti ramų gyvenimą moteris nesigai­
lės. Pradžiai rašyti šio laikraščio adresu 
“vyrui”, pažymint sąlygas ir šiek tiek ži­
nių apie save.

Semaphore centre 
skubiai parduodama

PELNINGA KRAUTUVĖ
— KAVINĖ

Galima pirkti išsimokėjimui. .
Depozitas £ 800 

Teirautis kasdien telefonu
JX 7228 

(kalbėti lietuviškai)

Marija Radzevičiūtė —
ŽEMELĖ ŠVENTOJI,

Žemaitijos knygnešių romanas, 184 psl. . 
Kaina 8/-.

A. Bendorius — LIETUVA,
Lietuvos geografija tremties jaunimui, 
gausiai iliustruota su Lietuvos žemėlapiu. 
176 psl. Kaina 18/-.
Guareschi — DON KAMILIAUS

MAŽASIS PASAULIS,
324 pusi. Kaina £1.11.6.

Jonas Gailius — KAIP JIS JĄ NUŽUDĖ, .. 
apysaka, 127 psl. Kaina 11/6.

Knygos gaunamos:.
“Australijos Lietuvis”, 35 Cator St., ..

Hindmarsh, S. A. ir spaudos kioskuose.

Pirmasis lietuvių laikraštis 
Australijoje

Prenumerata: metams £2.10.0, pusei —• 
£1.6.0. Atskiro numerio kaina 1/9. Už­
sienin kaina ta pati.
Skelbimai: 10/0 už skilties colį. Nuola­
tiniams skelbėjams žymi nuolaida.
Smulkūs skelbimai: iki 14 žodžių 4/0.
Už kiekvieną pridėtinį žodį po 2 pensus - 
Užuojautos, sveikinimai ir pan. 10/0.

Adresas: Australijos Lietuvis
35 Cator St., Hindmarsh, S.A.

Tel. LU582.7
The Australian-Lithuanian

The Lithuanian fortnightly in Australia . 
Publisher: J. Glušauskas
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35 Cator St., Hindmarsh, S. A.
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